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Giesswein Sándor
1856—1923 !

Franciaországot magára hagyják szövetségesei 
a Németország ellen tervezett uj szankciókban

Budapesti tudósítónk jelenti ; 
Giessweln Sándor nemzetgyűlés! 

képviselő ma éjszaka II órakor 
szivszélhiidés köveikéitebeit meghalt 

Qicsswciin Sándor három nappal 
ezelőtt meghűlt a azóta szobáját nem 
hagyta el. Ma délután szorongó ér­
zés vett erőt rajta: és megához ké­
rette Tomesányí atyát Vacsora titán 
szivszélhiidés érte.

Egy igaz ember. Krisztus igaz nap­
ja halt meg ma az élet váltakozó sze­
rencséi ii. de változatlanul örökös Inti - 
cai számára. A szeretet és a gyiihű­
ség örök harca, már őnélküle folyik, i 
aki mindig a szeretett pártján állott. 
Örök fundamentumot jelentett ;t po­
litikában azoknak, akik a jót akarták 
és nem szűnt meg sóba apostola h u­
ni a békének. Az örök béke magába 
fogadta apostolát. Akik benne atyju­
kat tisztelték, a szeretet cselekede­
teinek és a béke szeretteiének hlidc- 
tői árván maradtak az ű emléke tisz­
teletére. Helyette ez az. emlék e! 
mert az igaz és jótevő emléke nem 
mulhatik el -- és miytkálkodlk a, ö 
mii vért. altot abbahagyta az élő.

üíesswem Sándor dr. I85h február 
4-én született Tatán, Középiskola: ta­
nulmányait a kegyesrendiek tatai és 
a bencések győri főgimnáziumában, a 
thcol-oógiát pedig a bécsi Pazmaneum- 
ban és a budapesti központi papnövel­
dében végezte. 1878-ban nappá szen­
teltetvén Kismartonba káplánná ne­
vezték ki. 1880-ban a budapesti egye­
temeit a hittudományok doktorává 
avatták. 1881-ben a győri tanítóképző- 
intézet tanára lett. 1897-be nkanonok 
a győri káptalan kötelékében s ugyan­
ebben az évben irányító tevékenysé­
get fejtett ki a katolikus au fonomht- 
mozgaimakban, löt),4-bart pápai prelá- 
tus lett.

Nagy tanulmányutak at tett egész 
Európában s a Szentföldön is iáit. 
Európai út jában jelentős összeköt tele­
seket teremtett szociális vezető kö­
rökkel és utazásában szerzett tapasz­
talatait a köz javára értékesítette po­
litikai pályáján, amelyen 1905-ben in­
dult cl. mim a magyaróvár! kertilet 
képviselője. Néppárti programmal ke­
rült be a parlamentbe, de a néppárt­
ból 1909-ben kivált: Szapáry Pál gróf­
fal megalakította a magyar kéresz- 
tényszocialista pártot, amelynek társ­
elnöke lett. Azóta nti."-- ’akitás nélkül 
képviselte az országgyűlésen Magyar- 
óvárt és ez a kerület küldte a két 
nemzetgyűlésre is. Az igazi konstruk­
tív. alkotó munka jellemezte parla­
menti működését, gazdasági és szo­
ciális kérdésekben mindenkor nagy 
súllyal hallatta szavát-. Egv évvel ez­
előtt a baloldali képviselőkből alakult 
reformpárt őt választotta elnökévé. A 
nemzetgyűlésen a felekezeti türelmet 
lenség kiküszöbölését, a szociális béke 
megteremtését és a szabadságjogok 
ielii's helyreállítását követelte. Mint 
a Magyar Szent Korona Országai Bé­
keegyesületének elnöke a legnemesebb 
értelemben vett pacifizmusnak volt .1 
szószólója iigv Itthon, mint a külföl­
dön, Az utolsó évtizedekben tartóit 
mterparlamcntáris konferenciákon az 
igazi béke helyreállításán fáradozott 
» ige - nagy érdemei vannak az el­
szakított részek magyarsága helyzeté­
nek megjavítása, körül.

Irodalmi működést egyházi és nyék 
vészeli téren feltett ki" Munkái nta- 
|yar, iatíit. német és francia nyelve» 
Mentek mee,

Paris, nov. 15. A Chicago Tribune 
jelentése szer fiit az angol kormány 
arról értesítette párisi nagykövetét. 
hog\ Anglia a volt niAnet trónörökös 
elten semmiféle eljárásban nem vesz 
részi s a császár esetleges visszaté­
rése ellen sem tiltakoznék. Az angol 
kormánynak az a véleménye, hogy 
a szövetségesek l;i zébgn nincs hatásos 
kényszerítő eszköz, sőt még Ham­
burg és Frankfurt megszállásával sem 
lehelne a volt trónörökös kiutasítását 
kikényszeríteni.

Mussolini a maga részéről semmi­
féle katonai vagy haditengerészeti lé­
pésben nem kivált résztveuni. Belgium 
pedig az amerikai közlemény megje­
lenése óta tartózkodóan viselkedik. A 
brüsszeli kormány kijelentette, hogy 
nem rendelkezik csapatokkal egy 
uiabb megszállás részére.

Páris. nov. 15. A Quai d'Orsay« 
tegnap este a jelekből Ítélve na­
gyon fontos döntések estek. Crewe 
lord angol nagykövet igyekezett meg­
győzni Poincarét arról, hogy Tran- 
ciaország nem számíthat Angiin köz­
reműködésére, hu esetleg niahh szánk 
ciétkat akarna foganatosítani Német­
ország ellen és előreláthatóan ma­
gám muriulnu.

Poincaré az angol nagykövet láto­
gatása után Magiam hadügyminisz­
tert kérte magához, maid a pénzügy­
minisztert és azokat a magasrangu 
tisztviselőket, akik a rajnai pénznem 
dolgával foglalkoznak.

Ha a jelek nem csajnak, akkor teg­
nap este óta az az elszigetelt akció 
áll előtérben, amelyet Franciaország 
Németország ellen el akart határozni. 
Az első lépés ebben az irányban már 
megtörtént. Poincaré tegnap utasítást 
küldött a berlini francia nagykövet­
nek hogy a legnagyobb határozottság­
gal figyelmeztesse a kancellárt arra, 
hogy Franciaország a maga- biztosítá­
sa érdekében semmiféle rendszabály­
tól sem fog visszariadni, még ha a 
szövetségesek nem is támogatják el­
járását.

A journal Industriell te helyesli Po­
nt cárénak ezt a lépését. A félhivatalos 
párisi lapok azt a felfogást vallják, 
hogy a volt német trórörökös vissza­
térése csupán csekély jelentőségű, 
csak egy szimptoma a sok Között, 
amelyek Németország magatartásának 
megítélésénél figyelmei érdemelnek. 
Épen ezért nem kell a dolgot naivon 
tragikusan venni és lm a nagykövetek 
konferenciája ma úgy határoz, hogy 
a volt trónörökös miatt nincs szükség 
uiabb szankciókra, múlhatatlanul fon­
tos. hogy a- szövetségesek valamilyen 
egységes álláspontra jussanak Német­
országnak a versaillesi szerződéssel 
szemben tanúsított viselkedéséről.

Berlin, nov. 15. Párisi jelentés sze­
rint a belga kamarában három internet 
lációt nvujtottak he. amelyekben lek 
sztilíitiák a kormányt. Iuig\ követelje 
a német trónörökös kiszolgáltatását,

Anglia megtartja 
a jóvátételi konferenciát

London, nov. 15. Délafrikába való 
visszatérése előtt Smuts tábornok a 
Times-hv'/, levelet intézett, amelyben 
behatóan foglalkozik Európa jelenlegi 
helyzetével. Annak a meggyőződésé­
nek ad kifejezést, hogy az angol kor­
mánynak komoly és erélyes uf ja­
vaslatokat kellene tennie Európa ösz- 
szeomlá.sár.nk feltartóztatását;i Ha 
Franciaország nem tét le eddigi útjá­
ról, akkor az angol kormány lói teszi, 
lm többi szövetségeseivel, de Icltélle 
nül Amerika bevonásával külön kon 
terencidt tart, hogy végre közelebb 
juttassa a megoldáshoz s ióváiéteU

program pénzügyi és gazdasági ol­
dalát.

London, nov. 15. Baldwin minisz­
terelnök az alsóháziban kijelentette, 
hogy Angiin közreműködési nem 
hajtható végre korlátlan időkig, ha 
11 jelenlegi helyzet tovább tart. Ezt 
a szövetségesekkel is közölte. Nehéz 
dolog volna korlátlan időkig iermtar 
luiu 11 szövetségesekkel való együtt­
működésre irányúié) fáradozásokul, a 
mikoi ezek az együttműködést meg­
nehezítik: Baldwin kijelentette továb­
bá. hogy Amerikával u tárgyalások 
Angiin l;él szövetségesének eljárása 
következtében meghiúsullak. Az 11 i 
kormány első kötelessége az. lesz, 
hogy 11 jóvátételi kérdés tekintetében 
ulból megvizsgálni az egész helyze­
tei és döntsön a szükséges lépések 
felöl.

Páris. november 15. Az Indepen­

dence Belguc jó forrásból úgy érlestil, 
hogy Németország fizötuképességének 
a jóvátételi bizottság által kiküldendő 
albizottság részéről történendő meg­
vizsgálása a következő kérdéseket 
öleli fel: 1 A természetbeni teljesít­
mények a Bcmelmanii-eevezménv ér­
telmében. 2. A Németországnak adan­
dó moratórium feltételei. 3. A német 
pénzügyek szanálásának módszere, 4. 
A német pénzügyek megszervezése az. 
átmeneti idő alatt. 5. Fizetési képes­
ség.

Válságban a Stresemann-kormátív
Berlin, nov. 15. Politikai körökben 

az a vélemény, hogy a kancellárnak 
nem sikerül kikerülni a kormányválsá­
got, mert a birodalmi gyűlés össze­
li lése alkalmával nem remélheti a 
többség megszerzését. A birodalmi 
gyűlés külügyi bizottságát összehiv- 

_ iák, hogy a Ruhr- és Raina-kérdések- 
I ben állást foglaljon. \ birodalmi cvíi- 
1 lésr minden valószínűség szerint 
I keddre hívták össze.

El akarták gáncsolni a földreformnovellát 
a népszövetség budapesti delegátusai előtt

Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés együttes bizottsá­

ga ma délelőtt folytatta a föld re - 
fonnnovella tárgyalását.

A 25-ik szakasznál uj második be­
kezdést iktattak be. amely a megvál­
tásra kerülő területeken lévő fákat 
védi és megállapítja az érték megté­
rítési kötelezettséget.

A 27-ik szakaszba u.i bekezdést ik­
tattak. a inelv rendelkezéseket tartal­
maz az egyházi köziilcteknek a va- 
gyonváltsági földekben való rész.clte- 
téséröl. Ezek a rendelkezések letiet- 
tővé teszik az egyházi köziileteknek. 
hogy a vagyonváltságból és a hábo­
rús szerzeményű birtokokból része­
süljenek az. állam terhére.

A bizottság kimondja, hogy a nem­
zetgyűléstől a javaslat tárgyalására 
a sürgősség kimondását kéri.

Baross János indítványozta, hogy 
a bizottság a novella előkészítőjének 
és előadójának, különösen pedig nagy­
atádi Szabó István földmivelésügyi 
miniszternek munkásságukért, elisme­
rését fejezze ki.

A bizottság elfogadta az indítványt. 
Végül nagyatádi Szabó István föld- 

mívelésügyi miniszter szólalt fel. aki 
megköszönte a bizottság elismerését 
és rámutatott arra, hogy bizonyos 
körökben nem átallották megkísérel­
ni. hogy a földreform ügyét elgán­
csolják. A külföldi kölcsön ügyében 
ideküldöit szakértői bizottság előli is 
abban a hamis beállításban igyekez­
tek feltüntetni a földreformot, mint a 
mely a kölcsön biztosításának akadd 
lyo,zására alkalmas. Ezt az eljárást 
a nyilvánosság megítélése alá helye­
zi és kijelenti, hogy ttgv ő, mint az 
egész kormány el van határozva ar 

ra. hogy a 'novellát keresztülvigye és 
ezzel a földreform ügyét, megoldja. 
0 ehez, tárcáját köti. Reméli, hogy 
ebben a tekintetben nehézségekkel 
nem fog találkozni.

\ bizottság lelkes ovációval fogad­
ta nagyatádi Szabó kijelentéseit.

Záró tanácskozások 
a népszövetség delegátusaival

A népszövetségi kiküldöttek ma del­
elni ' utolsó tanácskozásra jöttek ösz- 
sze Bethlen gróf miniszter-elnöknél A 
tanácskozáson a delegátusokon kivid 
Daruván külügyminiszter. Kállay 
pénzügy miniszter. Walkó kereskedel­
mi miniszter. Korinad báró párisi kö­
vet. Lukács László, Tclcszkv János és 
- - |. .i V sémdor vol. - . \ minisz­

terek vettek részt. A megbeszélés fél 
12 órakor kezdődött. Háromnegyed 2 
órako Bethlen gróf miniszterelnök 
eltávozot: a tanácskozásról és felesé­
gével együtt József királyi herceg pa­
lotájába nienl. a főherceg! pár házas­
ságának harmincadik évlordnlóia al­
kalmával adott iöttesre. A delegátu­
sok azonban ezután is folytatták ta­
nácskozásukat.

Csáké Károly gróf honvédelmi mi­
niszter a; délelőtt folyamán külön ta­
nácskozott a delegáció tagjaival s a 
honvédelmi minisztériummal kapcso­
latos kérdésekről memorandumot is 
adott át a delegáció tagjainak.

A népszövetségi delegáció holnap 
déli fél 12 órakor a sajtó képviselőit 
fogadja a Hungária szállóbeli lakásán.

Azok a a pénzügyi szakférfiak, akik 
a népszövetség pénzügyi _ bizottságá­
val Londonba utaznak. Káilav Tibor 
pénzügyminiszter. Walkó l.aios mi­
ll isz! erek. Schandl Karoly- államtitkár 
és Klmen-Hédcrván Sándor gróf. kö­
vetség! tanácsos megbeszélést foly­
tatlak Bethlen miniszterelnökkel a 
londoni munkaprogramra vonatkozóan 
A mag var kiküldöttek egy hétig tár­
gyalnak I.imáimban, ahova 20-án ér­
keznek cs ahonnan november 27-én 
indulnak haza. kivéve Korányi Fri­
gyes bárót, aki előreláthatólag egy 
darabig ott marad még.

A mellőzött reformpárt
A parlamenti reform-párt a Ház 

egyik legközelebbi ülésén szóvá teszi, 
hogy a miniszterelnök a reform mir 
tot (diesen negligálta a népszövet­
ségi kiküldöttek itt idézése alkalmá­
val. Sem a népszövetségi kiküldöt­
tek tiszteletére rendezett dezsönére 
sem n külföldiekkel való taiiácskov 
zásra nem kapott meghívót a párt 
egyetlen tagja sem. Nagy elégtétellel 
állapítják meg azonban a párt tagjai, 
hogy a népszövetségi bizottság en­
nek dienere is tanácskozásra hívta 
meg Oiesswein Sándort, a párt el­
nökét.

Ar. állatorvosok 
a balasagvarmati beszédtől

A Magyar Országos Állatorvosi 
Egyesület igazgató-választmánya a
kővetkező nyilatkozatot lette közzé.

Óról Bethlen Isi yarn miniszterelnök 
ut Balassagyarmaton folyó évi októ­
ber 28-án tartott beszédében az állat­
orvosokkal kapcsolatban olyan nyilat­
kozatni tett. amely alkalmas arra. 
hogy az állatorvost kai tudományos

1
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szakképzettségét ter dr világításba I
helyezze u nagy közönség elé A Ma j 
í">ai Országos Állatorvosi Í gy vsulc. i 
-gazgaio választmánya mély sajnálat 
tál vette tudomásul a nyilatkozat meg 
történtéi, mert .1 iiiugyai állatorvosi 
kar erre valObau nem szolgált rá, a 
mikor tudományos szakképzettsége 
nemcsak az ország gazUttközönsége 
előtt, de a külföld előtt is általános­
ságban elismert.

Kegyelem szocialista iiiságiróknak
Az igazságügy miniszer,ítél ma dél- 

ben megjelentek Ur (jyürki Imre és 
Fropper Emil nemzetin ulési képvise­
lők, akik állítólag kegyelmei kénél; 
húrom szocialista újságíró részére, a 
kik részben mar el vannak Ítélve Kü­
lönböző sajtóvétségért, részben most 
tolyik ellenük az eljt'yás. Az egyik 
Itiirlaptró Szakasich Árpád, a Nép­
szava munkatársa, akit két évvel ez­
előtt. eg.V évre Ítéltek el s aki bünte­
tését már meg is kezdte. A másik 
kettő laikus István és Révész Mi­
hály. f'urkas ügye a .szocialista kép­
viselők szerint már elévüli s Így egy­
szerű adminisztrációs intézkedésről 
volna szó, Révész pedig nem tett ] 
egyebet, minthogy gyorsírással le- I 
jegyzett bizonyos beszédeket, a bűn- \ 
tény tehát rá nézve meg sem álla­
pítható.

Szomoatra beíejeziK 
az Uiain-tigy nyomozásai

Budapesti tudósítónk jelenti:
Szcitovszky Béla. a nemzetgyűlés 

elnöke ma egy újságíró előtt kijelen­
tette, hogy a nemzetgyűlés összehí­
vására vonatkozólag pozitív intézke­
dés még nem történt, a kormány pon­
tos határnapról még nem értesítette 
öt. Az illáin-ügyre vonatkozólag a 
nemzetgyűlés első illésén Itázszabály- 
szerüen be fogja jelenteni, hogy a 
miniszterelnöktől átiratot kapott, hogy 
a nemzetgyűlés egyik tagját letar­
tóztatták. A menüimí bizottság ösz- 
szehivásáru még nem törtein intéz­
kedés. mert az ügyészségi átirat még 
nem érkezett meg. azt holnapra vagy 
liolnapiitánra várják. Mihelyt megér­
kezik, a liűzeliiök azonnal átteszi a 
mentelmi bizottság elnökéhez, hogy 
intézkedjék a mentelmi bizottság sür­
gős összehívása íráiit

A mentelmi bizottság ülését követő 
napon minden valószínűség szerint a 
nemzetgyűlés is illést tart, amelyen 
tárgyalni fogják a mentelmi bizottság 
jelentését az Uhiin-úgvben. A képvi- 
selöliáz illése természetesen izgalmas­
nak Ígérkezik. .-1 hiivédök heves tá­
madásra készülnek a kormány Lilén. 
melynek részéről minden valószínIi- 
ség szerint Bethlen gróf miniszterel­
nök fog felszólalni és ismertetni és 
indokolni fogja a kormány eljárását 
az Ulaiiri-ügyben.

Nagy Emil igazságügvminiszter ma 
újból fogadta Színlelte Gusztáv fő­
ügyészt. ki Uészner ügyésszel cgviitt 
jelent meg nála, A két ügyész tájé­
koztatta az igazságügy minisztert, a 
nyomozás újabb részleteiről. A mi­
niszter egv újságíró előtt kijelentette, 
hogy szombaton minden valószínű ség 
szerint befejezik a nyomozást és ak­
kor döntenek a továbbiak tekinteté­
ben.

Mészncr Vivadar kjr. ügyész teg­
nap délelőtt kihallgatta Dőlwni I ri- 
gyest, aki részletes vallomást tett. 
Megismételte vallomásának azt a ré­
szét, amely Utam Ferencre, Szemere 
Bélára és Bobnlii Tituszra vonatkozik, 
Dőhmel vallomásában elmondotta, 
hogy tényleg bajor horogkeresztes, 
aki az ottani gazdasági viszonyok 
miau tölt Magyarországra. Elmon­
dotta azt is. hogy az iMi-ben egy 
Kiss Lajos nevű egyéntől kapta uz 
úgynevezett fekete listát, amelyen áll 
név volt feljegyezve, de azt nem tud­
ta hogy ki az a Kis< Lajos.

fíőhmel után (iái Józsefet és Vi­
kar Bélái hallgatta ki az ügyész. Gál 
és Vikár után újból lHain és fínlwlu 
cellájába ment az ügyész, hogy ki­
hallgassa őket. Holmid niból mcgla- 
l!taint a vallomástételi,

Debrecen a székesfőváros bibi
humán. Budapest székesfőváros szom­
baton délelőtt tartja jubiláns közgyű­
lését Buda és Fest egyesítésének 50 
éves fordulója rnegiimvepléífOro. Deb­
recen szab. kir. városit* a díszköz­
gyűlésen való képviseletével a tanács 
dr Vásárv István tanácsnokot bízta 
meg, aki egyúttal a kövvzeivám sza­
bály rendelet ügyében is eljár a mi­
niszter iumbiro.

Bíirtha-Albert ezredes szerepe 
a Károlyi-forradalom alatt

Szí l:t sh-iiérvdrról n lentik;
tőéi. novemberébeci a székesfejéi'- 

vári Eris Hírekben egy cikk jelent 
meg,, amelv Hartha Albert alezredes, 
voll hadiigymmszter forradalom alatti 
szereplésével foglalkozott. A ekk miatt 
Bariba pert indított; a cikkért .1 íe 
felelősséget vitéz (Jlílócsy Zsigmtmd 
vállalta. Ma tartotta .meg a sajtóper 
iőtárgyahisát a székesfehérvári tör­
vényszék.

Sav Károk elnök a tárgyalás meg­
nyitása után felolvasta az inkriminált 
közleményt, majd felszólította a leie­
ket a kibékülésre. Burl ha Albert erre 
hailandóiraak mutatkozott, ha vitéz Gá- 
lócsv Zsigmoml a cikkben foglaltakat 
visszavonja, ezt azonban a vádlott 
nem tette meg. miry a törvényszék 
lefolytatta a bzonyitájt.

Lerenez.v Sándor volt temesvári al­
ispán tanúvallomása .során ismertette 
Bariba Albert temesvári szereplését 
a forradalom alatt. A torradadom ki­
törésekor a Temesváron kifüggesztett 
plakátokon ,1 népbiztosok nevei kö­
zött Boriim Albert neve is szerepelt.
I emesvár egyik cukrászdájában ki je­
lentette. hogy telcsopojt jakobinusnak. 
Róth Ottó dr is tett hasnoló kiiele- 
téseket.

Hartha Albert: Hallotta az alis­
pán ur. hogy cm a bánáti köztársa­
ságai ki akartam kiáltani z

ierency: Nem érintkeztünk mi egy­
mással .Egy alkalommá kerestem föl 
hivatalos ügyben, de akkor is el volt 
foglalva,

A tanm vallomására megesketik.
Dr Ibill Endre elmondja, hogy 1918 

október .11-én a bánáti köztársaság 
kikiáltásában vett részt. Amikor ki­
hirdették .1 bánáti köztársaságot. 
Bariba Albert megjelent az erkélyen 
és beszédet mondott.

Dr / licit törvényszéki tanácselnök 
a következő tanú. Elmondja, hogy két 
evvel ezelőtt a katonai ügyészség ál­
lal összehívott értekezleten egv táv­
iratot olvastak fel. amely szerint 
Bariba hadügyminisztertől megbízha­
tó csapatok kiküldését sürgették Bu­
dapestre. Bartlia azonban megtagadta 
a csapatuk küldését. ' Az értekezlet 
után megjelent Roth Ottó és Bantui­
val a városházára mentek, ahol biz-at- 
1 ríasan beszélgettek. Bartlia kijelen­
tene Rutinnak, hogy legyen nyugodt.

A következő tanú. Farkas Emil 
osztálytanácsos, röviden ismertette a 
riadó-századok megalakításának kö­
rülményeit. Amikor Farkas vallomá­
sát befejezte. Bariba kijelentette, hogv 
i’é.v ui század megbízható katonával 
szel lehetett miau verni az egész for 
vadaimat.

Héthy Zsolt tábornok a bánáti köz­
társaság megalakításáról mond né­
hány adatot. Hallottá, hogy Bartlia 
előtte Rotli-al és a népbiztosokkal 
tárgyalt. Megemlékezik a plakátokról 
és megemlíti a statáriumot, amelyet 
Bartlia rendeletére adtak ki. 0 ebben 
az időben Lúgos parancsnoka volt es 
hozzá a statárium kihirdetése végett 
olvan plakátot küldtek, amelyen Bar­
ma mint katonai népbiztos volt alá­
írva. () a plakatok terjesztését meg­
akadályozta.

Vitéz Bánó Kálmán ezredes a kö­
vetkező tanú. aki a hadsereg leziil- 
eszteseről beszél. November végén a 

hadügyminisztériumot figyelmeztette, 
hogv a csehek készülitek a betörésre. 
Kerle határőrség növelését, amit 
azonban a hadügyminiszter nem en­
gedélyezett. Bartlia, amikor Pozsony­
ban teljesíteti szolgálatot egy zászló- I 
uliiul. amely a csehek feltartóztatása 
vegeit voll úti. parancsot küldött mint 
hadügyminiszter, hogy a csehekkel 

. i * -i 'v_ í* l-/ összeütközést és ha ezek 
támadnának. akkor a magyar csapa- 
toknak lábhoz tett fegyverrel kell‘ez 
e lem tiltakozni s ha ez nem használ, 
akkor vissza kell vonulniuk. 0 címük 
a parancsnak teljesítését megtagadta 
es az összes tisztek nevében telter­
jesztést intézett a hadügymlniszté- 
I lutrihoz, hogy az ellenállás engedtes­
sek meg. Rövid idő múlva azonban 
parancs jött Pozsony kiürítésére

, »uniel Sándor, az EME. igaz- 
gatoia es Höher (ívnia a riadó szá- 
zaclok felállításáról teltek vallomást.

hosma Miklós miniszteri tanácsos, 
a M l I. vezetője, vallomásában el­
mondja. hogy Bariba működése elő­
segítette a hadsereg bomlását mert 
abban az időben a tisztikar háromne- 
gvedté.szcsel egv meghízható erős 
hadsereget lehetett volna felállítani.

1 ,;.in\ hevoriulásakur Hartha été 
Íves fellépéssel cllenálhalott és rendet 
teremthetet tolna.

Schwanz Géza nyug. vezérkari al­
ezredes, dr Szem púi v István és vi­
téz (iálócs.v Árpád nyug. mérnökkari 
századosok arról tanúskodnak, hogy 
konstruktiv elemekkel megbízható 
hadsereget lehetett volna leállítani a 
ferületvédö Liga és az egyetemi ifjú­
ság segítségével.

Batthyány I ivadar gróf, a Károlyi- 
kormány belügyminisztere, arról ta­
núskodik. hogy az, akkori eseménye­
ket csak az. előzmények ismerete 
alapján lehetne helyesen megítélni. 
Szerinte a király már október Ib iin 
leloldotta a sereget uz eskü alól. A 
frontit inogott a felbomlás már akkor 
kezdődött, amikor a király október 
i(> im elrendelte (/ hadsereg ntegsza- 
vazlatdsát. hogy az államforma ki­
rályság vagy népköztársaság legyen. 
\ flotta átadása a délszlávok részére 

is megtörtént. Az is tudott dolog volt, 
hogv báró Burján külügyminiszter 
vV ilson hékepoittjai alapján hók ét kért 
es a bánáti események közvetlen oka 
az volt. hogy féllek az oláhok és a 
szerbek „ közvetlen béketdrgyulástól. 
Bantui neki io barátja volt és vele 
egviiti iobbfiic orientálódon a Káro- 
lyyi-konnánybatt. \ bánáti köztársa­
ság kikiáltását n is helyeselte Ezzel 
kapcsolatban felmerült a keleti tót 
köztársaság kikiáltásának eszméje is.

B- Abraham Dezső, a szegedi kor- 
manv volt miniszterelnöke, ténybeli 
moniaituniokai említ, hogv Bariba 
inkább a békés irányzat híve volt.

Ezután úgy a vádlo.tt, mint a vadló 
ül tanuk kihallgatására t ett imlít- 
u,!!yl."A bíróság tamiácskozásra vo- 
a .Ö1SSpa' Mér,,ett 'észéről kiliall- 
. . f nednch Istvánt. ., vádlott

részéről pedig Gömbös Gyulát <$ ez­
en a tárgyalást elnapolták.
gg-'tssrsss

Az időjárás. A nifteorológiai ir- 
e/et jelenti: Hazánkban országos eső 

, Az eso mennyisége sok helvűtt 
elei te vagy meghaladta a Itt -m-t \ 
homerseklet még magasabb, i.-gnapi 
maximuma 17 fok. Kesztucive-i. reg­
geli rnazimnm 5~t> fok az Alföldön 
I tognozis: Átmenetileg az cső sze­
nese és kissé hűvösebb idő várható

— Dr. Baltazár Dezső niisoök elő­
adása amerikai utiáról. A Kálvinisták

1 emplomegyesülete e it0 lti-án pén­
teken d. 11. 5 órakor vallásos estély 
rendez a kollégiumi oratóriumban, 
Rt'.yitek Jegkicme.kedőbb pontja a 
püspök előadása lesz. 4 műsor egyéb­
ként a következő: 1. :v estélyt meg 
ni’itja dr. Hadházy Zsigrnondné szak- 
osztalyi elnöknő. 2. LXXVII-ik zsoluv. 
énekli a közönség. A. Szavalat. Tom- 
Pa: Forr a világ, előadta Nagy La-ios 
voilastamto lelkész. 4. Karének, el 7- 
adta a I emplontegvesület vegyes- 
kara _Szabó Lajos ka "nagy vezetésé- 
vek S., Amerikai 1" híréi előadást tart 
Ur. Idaaazar Dezső p isnök. ü. Hegedű- 
játék, előadja Páricsy Pál hegedűm;.. 
vesz. orgonán kíséri Mammerstádr 
Janos Költeruéit! viből felolvas: 
Baja Mihály. 8. LXaxiX-.k zsoltá-. 
Lnekli a közönség. Belépődii nincs. 
Adományokat n sz . , , .-rmekek
karácsonyt felruházáséra kérünk. Az 
estejyre az érdeklődőket szeretette*! 
meghívja a I'empiomegyesitlet e! noksugc.

— Izr. istentiszteletek a Deák Fe- 
renc-urcai templomban: Pénteken este 

-szombaton reggel egv ne- 
gyed 8, délelőtt egynegyed 11, délután 
rei 4 es este háromnegyed 5 órakor 
Hétköznapokon reggel háromnegyed 
(. este egynegyed 5 órakor. A Kápol- 
nas-utcai templomban szombaton reg- 
geMinromnegved 8 órakor. Az. elnök -

Burleszk műsor az Onmiában.
Elhunyt nagykereskedő. A deb-

leceni kereskedőtársadalon egv igen 
lisztéit küzbecsiilésben álló tagja
PPeii József nagykereskedő tegnap h4 

tves korabíin hir. «1, ; |.,i •
kmak hire általános és mély részvéiel

lL emelese holnap. Ift-án dél- 
Gotl lö urakor lesz a Hatvan-utca 13 
számú gyász ház tói.

■ .lön! Monn,I Vanna, az évad mo- 
numentális filmül. Főszereplők Lyda 
Sdlmanova. F^atti Wegener,

A Uúezv Intézet báty ázik , 
UMKl helyiségeire. A református
egyház presbitériuma átírt a város­
hoz, hogy a Doe/.', -útlézer épü.Viei a 
iolyton lejIüd6 leányiskolák számúra 
most mát meg nem . ,-axek s
ezért a felszabaduló DM KE-épül étét 
bocsássa at a_ reí. polgári leányisko­
láknak. A tanács, mivel a város meg 
nem rendelkezik a DMKE épületével, 
mert a vételt jóváhagyó belügymi­
niszteri határozatot csak a legközeieb 
bi közgyűlésen tárgyalják, ., kétessel 
érdemben nem foglalkozott.

Papp-Váry Elemente meghalt,
•'Ént nuua.pcsii Utuvstiuilk jelem, 
Papp-\ ár\ Elemente, a iiemzeö Hi­
szekegy költőmije. ina délután ui > 
urakor meghalt. Ünnepélyes temete-- 
seuek iendezese tárgyábun holnap „ 
kultuszrriini.szténumbati értekezlet 
lesz.

A keleti protestáns m,aszúi veze 
tote uepreeenhen. Uebreeemtek érde- 
Jves vendege iesz- Icghuzeieou; üi. 
iVlerkel Ruuolf felette müncheni egy e- 
tentj magántanar, .vciic/. viszonyok 
Között ton Mug(yarotrszágba1. hogy kü- 
lonösebbeji a Keleti uroiestáns ni tsz- 
szto jelenlegi állapotáról Japánról. Kí­
nálói ietyilágosita-st nyújtson. Egyút­
tal meglátogatta hazánk tudomnayos 
intézeteit: a budapesti és debreceni 
tudornanyegye.eiiieKet is es akkor elő­
adást tart. Jelenleg Budapesten, időzik 
s a hűt végén érkezik Debrecenbe, a 
öc'iliui pt otestáns misszió megbizása- 
piti lesz mondanivalója a nagyközön­
séghez.s, ngy tudjuk, hogy ezt egv 
protestáns estély es egy nagy tem­
plomi gyülekezeti összejövetel kerete- 
ben szándékozik megtartani. Előre 
felhívjuk rá a közönség ügyednél.

d nagy tudós p roiLsv.or szuinulyu, 
mint az általa képviselt ügy megér­
demli az érdeddődést.

— Chaplin az Onmiában.
— A debreceni színtársulat szubven­

ciója és nyári állomása. A kultuszmi­
nisztérium egy leiratában a varosok 
áldozatkészségére apellál a szilt,házak 
támogatása ügyében s ezzel szemben 
a színigazgatók állami segélyét a vá­
rosnak akarja juttatni. A tanács mai 
üléséből értesítette a kultuszminisz­
tert, hogy a színigazgatót bőségesen 
— egy közbeszólás szerint annyival, 

1,11111 a többi városok összevéve — tá­
mogatja, az államsegélyből pedig lö 
millió koronát kért Debreceninek A 
kultuszminiszter a szitu kerületek be- 
! szlasa" ‘s változtatni kivan. Ezzel 
kapcsolatosait a tanács azt kéri, hogv 
;* huU:11 Vn„ar°si Nyári Színkört vá­
lasszak el Miskolctól, amely kerüiet- 
bem most Sebestyén, Géza az ország 
e so vidéki társulatával teljes meg 
*J**ú™* niiiküdik ós évenkint id- 
.a ,Ta ut nagy vidéki társulatnak 
neiita,, ' t ,.d1ebrece'|i színtársulatnak 
Pedig ezenfelül Szolnok iegven a nyá­
ri állom,asa.
aíattl fí“blíVál,,avíis a nc'vVOrki föld 
z f a ff,01,1- Newy>rkból táviratoz-
acvönü"íimtdaat" vustlt(>1! banditák 
agyoniottek két penzbeszedőt és el-
i..bollak tóink ,ÍV,<100 dollárt. A rabló- 
KV"kosok nyomtalanul eltűntek .

— .Ion! Montra Vanna. az. évad mo­
numentális rilrnja. Főszereplők Lydu 
Salmanova, Paul Wegener.

A tnáv, ..Egyetértés" fiUiarinoai- 
■us zenekarának hangversenye. A

szerdai számunkban teljes egészében 
Kőzeten műsor a máv. filmharmóniku- 
s,,k .vasárnap délelőtt fél 11 óralco. 
a muv. műhely hangverseny termében 
megtartandó, művészi eseménynek 
mduló nagy hangversenye iránt város­
szerte nagy érdeklődést keltett. A je­
gy ek ttagty részét birtokába is vette 
mát a közönség az üzletvezetőség 
üikáij hivatalában. A rendezőség 
ez utón kéri a közönséget, hogy a 
meglévő jegyeket legkésőbb Szombat 
délig vegyék át az üzletvezetőség tit­
káránál: Reitmayer Rudolnál (1. eme- 
'c ■ f elefon sz. 75.). Jegyeket más 
helyen nem adnak ki. A hangverseny 
pont fél II órakor kezdődik. A hang­
verseny műsor számai alatt az ajtók 
zárva lesznek.

- A Magáin tisztviselők Szövetsé 
geuek helvi csoportja t. hó 17-én 
szombaton este 9 órai kezdettel tánc­
mulatságot rendez a Bika kisterme 
ben. Jegyek elővételben Frank lnne 
úri divat üzletében válthatók
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— Uóüűíitlaa auva. Didién Józseiné 
balmazújvárosi lakosnak két éves kis 
leány a az é\ elején véletknségből 
marólúgot ivott és meghalt. Diehen. 
.lúzseíné ellen gondatlanságból oko­
zat emberölés miatt eljárást Indítot­
tak. A debreceni törvényszék ina a 
gondatlan anyát 14 napi fogházra 
Ítélte.

Zorn és Huru az Uumiában.
tizenötmillió a népkonyhának. A

városi tattá es nemrég elhatározta, 
hogy a népkonyhái ,t Hidegebb idők 
beállóval legkésőbb december 1 én 
megnyitja és felhívta a népjóléti hiva- 
tair, hogy kérjen megjelelő Hiteit erre 
a célra. Az insógenyiiiiü bizottság és 
a népjóléti hivatal most arra kértek a 
tanácsot, hogy a népkotn Itattak utal­
jon ki 15 millió koronái aduig is, amíg 
xt. inségadóból a kiadásokat t-de-zm 
lehet. A népkonyhát december i-én 
nyitják meg. de nem iehetelen, togy 
még ennek a hónapnak a végén.

— id. Péezelv Sándor temetése.
Nagy részvet mellett temettek el ma 
délután id. Péezelv Sándor nyugal­
mazott községi főjegyzőt. A temetési 
szertartást Baja Mihály református 
lelkész végezte, aki megindító imát 
mondott a koporsó fölött. A mélyeit 
sújtott család tagjait, köztük Pvczely 
Sándor liiralpiró kollégánkat számo­
sán keresték tel részvétük '• iidézé­
sével.

— Öngyilkosok. L Nagy Lajos 71 
eves liujdubagosi gazdálkodó a napok­
ban a község kútjába ugróit és bele- 
mlt. Ön-gyilkosságának oka életűn li­
stig. Karika József 15 éves hajdu- 
szoboszlói kanászgl.verek tegnap reg­
gel u disznóól gerendájára tclakasz- 
tottu magát és meghall. Karika József 
azért letv öngyilkos, mert nem vettek 
neki ttj csizmát. Kelemen heretic 
7,t eves haidtiszoboszlói kovácsmester 
szobájában felakasztotta magát és 
meghalt. Tettének oka gyógyíthatat­
lan betegsége.

— A legjobban a Korzó Nagykávé­
házban szórakozhat. Kitűnő konyha, 
pompás bar-italok. Nappal borbélvte- 
icm is rendelkezésre áll a vendégek 
uek. j

ReynalU tanár előadása Szege- ] 
Jen. Szegedről jelentik: Csütörtökön j 
délelőtt dr. Veszprém; egyetemi rek- i 
tor vezetésével Reyna Id tranciu sze­
nátor megtekintette a tudomány egye­
tem intézetet. Délelőtt lei 12 oiakor 
Rey tutid szenátor előadást tartott 
„Magyarország kulturális szerepe 
keleteurópában" dininél amit nagy - 
számit és előkelő közönség .miigutott 
meg. Reynald hangsúlyozta, hogy Ma­
gyarország az emberiség hálájára 
tarthat számot, amiért bástyája volt 
a nyugati kultúrának és önfeláldozásá­
val lehetővé tette Nyugat fejlődését, 
haticiaország ezt jól tudja és méltá­
nyolja. Az előadást Csenge rí János 
egyetemi tanár tolmácsolta magyar 
nyelven. Ezután- a Kultúrpalotában 
levő városi múzeumot és a Somogyi- 
könyvtárat tekintette meg a szenátor.

OEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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kozunk >KU,/Ó Na8ykáv-éllázben talál-

Napsugár vagyoumeiitönek ka­
rácsonyi nagy árverése december 
•'■an kezdődik. Árverés céljára min- 
uemieiiiw berendczCsi-. f-elszcrdési-, 
használati-, fény űzési-, ruházati cik­
kek, műtárgy, . égtség. ékszer »,U. 
egesz november hónapban beadható 
vidékről is, Plac-u. itt. alatt, ti 
unik csakis délután 
ló—10.

— Kitüntetések ipari munkások ré 
szere, ,-y debreceni .partesiuiei .xuz.i, 
nog.y a keresKedelmi miniszter ez y -
mm.1/* Pí‘UU^lUt 1ÚZ ki munkás kl- 

I uimuesckae. LeUnvta az ipát testület 
j mmuazon iparosoka:, akiknek. huzamu- 

saüii idu óta üurguzu munkásaik van­
nak s akik meg sem jutalmat, sem el­
ismerő levelet nem napiak, hogy 
munkásaik Kitüntetem iránti Kérvé­
nyeiket v hó dl)-Lkáig a kereskedelmi 
es iparkamarához adják be. A ke; 
vény nek tai talmazn-ia keli a iolya- 
moOo nevet, életkorai, mióta dolgozik 
az illető iparágban és minta van .eteti- 
légi munkaadójánál megszakítás nei- 
kui alkalmazva. A kervétkvhez mellé- 
keim keit a toly aőiouo műnk,ikon., vet,

Jön! Műim., y .um.,, .
mmieiitális tilmja. főszereplők Lyda 
baauanova, iJa.ui \V ugunur.

Hölgyek öröme. Minden kézi- 
munkás Hölgynek örömei okozott, 
hogy a legújabb agvtentö, lüggöuy es 
ygtyébb újdonság himzési és eiorajzo- 
lasi minták megérkeztek bzilagyi ké­
zimunka üzletébe. Szechénvi-it. i.

Nagy Izabella, Palló Imre . < őr. 
Szilágyi Imre hangversenye szomba­
ton este az Arany in ka disz termében. 
A budapesti művészek szombaton dél­
ben érkeznek Debrecenbe. Jegyek 
Antalffymá).

Pécsi börkeztyü. nőt és férfi, 
ezer korona Werneruél. Piac 72.

■ ~ lükörgy ártás üvcgesiszolás. 
regi tükrök ujja öntése Sipkovits 
Béla Sziv-uica 14—15. Telefon 356.

— Köztisztviselőknek kedvezmé- 
nyes fürdőiegyek a Margit-íSrdöben.

— Kauders perzsaszonyegmühely
Debreczen. Szoboszlai-utca ii, fona­
lak. felvetők, beszövők, Kauders-téle
vasszövőgép és géprészek legolcsóbb 
beszerzési forrása.

Értesítés. Posztóházba. Kossuth­
ra ó. sz.. az őszi uidonságok meg­
érkeztek, legolcsóbb árban lesznek 
árusítva.

- Szörmeáru feldolgozatlan és 
kész Klonda szűcsnél. Verbőczi-u 2. 
Iparkamara. Telefon 14--25.

Ha reumás használjon iszapot < 
Margit fürdőben.

jESESÄ£
MOSOM:

Egész héten: A diadalmas asszony. 

Mozgósztitkázab
Omnia

Zorn és huru. Chaplin. Flx-Fox sze­
replésével, kacagó vig előaaások az 
Omniában.

Szökjünk meg tanár ur. Zuro és 
Huni főszereplésével az OrnTában,

Apolló
Appolló és Vígszínház ban egyszerre 

Paris grófnője II. része.
Uránia

Urániában. Halai zeltete. dráma 5 
felvonásban, kísérők 1. fatty. 2. 
Smiby.

aSBSMm

— Százezer korona büntetés a kit­
ti'11 miatt. Dombrosi András gazdál­
kodó kutyája a múlt hónapban meg- 
haraptaa Sípos S.-né' hóid asszonyt. 
íJontbosi Andrást a .törvényszék ma 
ueleott vonta felelőségre és 100.000 
korona pénzbüntetésre ítélte.

tppen Józseiné úgy a 
maga, mint egyetlen gyér 
mekük Rózsi, ve je lloro- 
vltz Ernő, unokája Mag 
uuska és egyetlen nővére 
Katz öezsőné, valamint a 
számos közeli és távoli ro- 

1 koiiság nevében mélyen el 
szomorodott szívvel tudatja, 
hogy drága jó férje, a leg- 

I Jobb apa, nagyapa

IPPEN JÓZSEF
I a? Ippen és Soffwarcz cég beltagja 

boldog házasságának 21-ik, 
eleiének 64-ik évében várat­
lanul elhunyt.
.„^■'óga halottunkat folyó hé)
, !“n délelőtt 10 órakor visz­
ek a Hatvan-utca 13. sz. 
óyaszházból örök pihenőre.

Béke hamvaira!

Az első box mérkőzés iránt, aineh 
\-ivini,;ip este lesz az Arany Bika disz- 
tiritebcii. rendkívül nagy érdeklődés

llvdn“1 MIVK A mérkőzés nemzet- 
közi jelleget Rozsa .k - ,<x ,, j-,;l
"oknak (in(freund Egon osztrák bai- 
nokkai való mérkőzésé adja meg. Ró.

•lvll.u cs Hernard Elemér pénteken 
v..i‘|/r lnár Hóniltget is tarlaii.ik a I.) I L turnacsornukabaii.
, \ te*velinj hi/oitság ma esti ülésén 
I rohitei DEAL játékost dorgálásra 
itelte,

I X ntAAC—LS< mérkőzés a Conn
13:11 «tért március 15-én játszók Je.

ZGA2DASÁG

Élénk üzlet a bankközi forgalomban

UR1 fehérnemüeket
MgZlT FRANK BD,B.

Budapest, nov. 15.
bankok cg.vmasköz’i forgalmában

"Kl ,,ellezen ‘idült meg az üzlet, mert 
a mai kasszanap foglalkoztatta a bun­
kókat cs a bizományosokat. A délelőtt
folyamán inkább a kínálat felé hajtott 
a spekuláció, sok áru is volt a piacon, 
mert erős kereslet mutatko-
Lrányzat, utcát erős Kereslet muiedío- 
Zotí es az áruk ej antes a picróL A

t ' " - ' ' - - - - -■ ■ >- 
nősen Magyar Ilitek balgo. Georgia, 
Kereskedelmi bank, Urikányi és Ko­
szén iránt volt élénk kereslet. A pénz­
piacon 2, majd 1 és háromnegyed szá­
zalékkal kínáltaik nagy tételeket, de 
"cm volt. aki igénybe vette volttá.

J ájékoztató árfolyamok ezer koro­
nákban:

Magyar hitei 047—650 065, Usztr. 
Intői idu 137, Kei esk .bank 1250— 
i2f)0. Hazai bans j. .. . Ingatlan 
30U, Pesti hazai 44(11), Ált. Takp. 190, 
Leszámítoló 110—112, Magyar-német
32. Cseh 26 27, Lloyd 2ii (pénz), Ma­
gyar-Olasz 46. Eayes. Tóv. 215 -220, 
Moktár 20,5 -2lo. migm ... .v i 130.

Itlsu iViagyar Bizt. 7UUO. t'onciére 
700, Hantionia 1300.

Bpesi Gőzmalom 210. Hungária 215. 
Viktória 38U, I ransdau'Ubia 155.

Athenaeum 420 -430. Révai 180, 
Rigler 88. Dallas 54—55.

Salgó 580—585. Kőszén 2000 -2650, 
Urikányi 1650 1 700- 1750. Kőbányai 
JSU, Szentlörinczt 160—165, Aszfalt 
60, Cement 220, Uilaki 820.

Schlick 115 120. Rima 108 112, 
Láng 180- 185. Ganz-Danubius 5000— 
5700. Ganz Vili. 2150 2200, fegyver 
1600. Motor 120. Mag 65 .Kistarcsai 
125- 130, Hoffherr 210.

Nasici 2300 2350. Of a 580. Hazai fa 
200. Uuitmami 650. Vikióriu bútor 15.

Izzó 570—580, Brassói 675- 720. 
Mezőit, cukor 370. Cukor 3400, Báró ti 
23,5, üummi 160, Olaj 60, Flóra 180,

Ima 220, Hung. Műtrágya 25u. Karton 
115 120, Zag.vvapálfalvai 65 —70, Ster 
film 56. Őstermelő 225.

Kopetzky 6 7. Kéve 3.6.

A devizaközpont 
árfolyamai

Devizák;

Napoleon
Vétel

68800.—
i-. adáS

francia frank 1120.-- 1186.—Angol font 87801). 92200.
Dollár 20000.- 21U60. -
Holland forint 7445. 7885.—
Svájci frank 344(1.- 366 —
Lira 86U. 935.—Belga frank 94ti. 995.Dinár 228. - 242.—
Szokol 572. 612.—Leva 163.— 174.-Lei 10'. 121.-
Osztrák korona 0.2775 0.2995
Lengyel márka 10(1. 130. -

Valuták.
London 87300. 91700.
Newyork 2000U. . lOtiti.
Amsterdam 7445. 7855.
Zürich 3440.— 3600.Paris Ilii. 1105.
Milánó 870. 925.
Brüsszel 940. 995.—
Belgrad 228. 242.—
Prága 572.— 612.—
Szófia 163. 174.—
Bukarest 108.— 121.—
Bécs tl.27't.8 0.3005
Varsó 100 1.3(1.—

Zürichi zárlat
Berlin I és egynegyed. Hollandia 

211. Newyork 57.1. London 2483. Páris 
3096. Milánó 2447 é-s fél. Prága Hinti. 
BLiD-XPI SI 307 é-s fél. Belgrad 065. 
Bukarest 300. Varsó 3, #, n l-x egy­
negyed. Szófia 176.

Sziláid a teméoytözsde
A mai termény tőzsdén élénk forga­

lom mellett továbbra is szilárd volt. A 
malmok ma nein vásároltak. Az ár-

rrr

emelkedés átlag 1—2000 koronát tért ki.
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 

bu/..t_ 935U0 -94560, egyéb 98 93500, 
79 kilós búza 95500—96500, --\ eb 9.5 

-96000, rozs 62 -u300t), takarmány­
ár P a 64 66000. sörápa 72500 77500, 
köles 77500- 80000 - vb 69—71000, ten- 
gen ö4 65O0O. repce lo.s 170. korpa 
•ti -38000 korona,

NYILTTEW m
............... II I ■ MIM I llliBFg,

Lipcsei

Szörmeház
a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany Bika-épület, 
József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK
legolcsóbban

HERMAN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

TŰK ŐRGY ARTÁS,
Mindenféle uj tükrök készítését,régi 
tükrök újraöntésé! és csiszolását 
vállalom Vastag tükörüveget veszek. 
Debreczeul Ovegcslszolo és 
Ttikorarugyár, Rvivniaiiu Adott 
Csapó-utca i9 Telefon i3—01.

E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget a szerkesztősé*.
«-<•><>0-1..- OOC', *">öOO#

= TŐZSDEI 0
l megbízásokat l

0 legelőnyösebben lebonyolít Q
0 Gábor Dezső f

0 értékpapirkereskedö A 
0 Debreczen, Piacú. 42. q
A I ■ emelet. Pannónia szálló, i q

0 Telefon : iroda 8-23, lakás 8-85. A
•<? OOOOOc# oooot

épület- és b u tor­
vas a i á sok, réz- 

I) lemezek kaphatók 
D /\ IZfYQ vaskeres. 

í\ Zm V-Z KJ kedésében.
Csapé -ii. SS. Telefon 62».

Építkezési anyanok:
vasgerendák, cserepek, fülestéglak. 
ajtók, ablakok stb. eladók.

Az anyagok megtekinthetők 
a József kir. herceg u. 49, sz. 
épitkezéswél. írásbeli árajánlatok 
legkésőbb f. hó 18-án, vasárnap 
déli lói óráig beadandók a I’ásii- 
utca 1 sz. a. hitközségi irodába. 
Telefon 711 sz

Ingyen-napok
a Parfümerie Ilonában.
Elhatároztuk, hogy minden hónapban

két ingyen-napot
rendezünk mely napokat a UOiiaj» köze­
pén ás vágán fogjuk hirdetés állal 
közölni Tehal aki ezeken a napokon bár- 

mit nálunk vásárolt, azl

teljes egészében visszafizetjük.
Október hd második felében 2S-lkn
jött ki. tehát aki nftllunk jelzeti najnta 
vásárolt a fizetett összeget a lüokk el!v- 
nóbeo visszafizetjük. Folyó hó 10-tg lehet 

a blokkokat beváltani.

PARFÜMERIE ILONA
piperecikkek, francia köti 
vizek, ajándék tárgyéi; 
olcsó beszerzési f orrára

SZENT ANNA-UTCA l.
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HAVAS
harisnya­
áruháza 

Bádogos-u. 1.
Tisza-palota.

A mélyen tisztelt vevőim állandó 
nagy érdeklődésére a „Haris­
nyavásárt” meghosszabbí­
tottam és a következő cikkekkel 
kibővítettem, melynek reklám­
árai a következők:

la Reguler férfi zokni 2500
Ouplatalpu, magas- 
sarkú női harisnya 5000
Selyem flór női ha­
risnya ..................... 1600Í
Tiszta selyem női ha­
risnya ..................... 29000
Női flór nadrág, min­
den színben .... 15000 
Angol gyapjufonal 
dekagrammja... 650

Szőrme-
árut olcsón 
vásárolhat!
Tessék a kiraka­
tot megtekinteni!

Hosszú szörmekabát

900,000 K,
Rövid szörmekabát

390,000 K.
Rókafasonu boa

63,000 K.
Siel, Biebret kabátok.

Nemes szőrmék­
ből nagy választék !

DEBRECEN

ALFOkM PALOTA

Száraz, prima, import

tűzifát
ug\ vagguiitéteibeo mint 

ritvn valamint
l-a porosz kősze­
net és KOKSZOT
legolcsóbban szállít házhoz is a
Debreceni Faipar rt. 1
tUzltaosztálya. TEUEFON <56. [

Heller Testvérek I
érték papír kereskedelmi irodája
Érdekközösségben : K u I a í M. budapesti bankcégge. i
Debreczen, Ferenc József-ut 58. II. e. 37. Telefon 12-57. >

kihelyezd

!!UJ ÜZLET!!
garai és testvere
FÉRFI-, FIÚ-ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA
.. .. PIAC-UTCA 11. BIKA-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak I

LINÓLEUM ÁRUHÁZBAN
Óriéeí választék tutószőnsee, pádló- és ssztalrávaló linóleum,
gummikabátok, házi-, sár- és hócipők nagy gyári lerakata. — Legolcsóbb arak.

HAAS LIPÖT F.«L"5i„J.lzs..E.f .u.T?? Wffl 9-63.

APKO HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 2tK> korona, minden további szó 
20 kor. Vasár-és ünnepnapokon 10 szóig 300 korona, minden tovább! szó 
30 korona. — Vastag betűkből szedeti szavak kétszeresen számíttatna..

s 4 T Z T Betoncserée
5íi557cSOnÍot: fapo^alakutgyürnk, fo-

legmagasahb napiárban j g™*68 ki­
vásárolok. Használható | lef£..£r*nsz flblrl —____ —
vasat kovácsoknak, laka- ^ , \raayat
lásóknak jutányos áron j Debreczen kishegyes!- ezüstöt, brillián’sat, zá- 
ad0k0’vnhh váb szték8 1 at 2. Kisállomás mellett, logcédulát és hamis foga-
FisÄÄ aiiffeg. . t*‘

Telelőn 8-59. Portlandcemtnt,

Szára/. tüzlIAt
azonnnaí házhoz szállít 

Unió-fatelep Ispotály­
telep 1. Telefon 7—79.

KERESLET

Klein Béla
ócskavas-, fém és nyers 

terménykereskedő. i 
Vásártéri állomás mögött 

Telefon 6—28.
Fizet:

Ctentért kilónként 250 koronát. 
Kovácsolt vasért 250 koronát. 
Kályhabntvényért 350 koronát 
Céphntvényért 500 koronát.
Rongyhulladékért 300 koronát.
Nagyobb tételt elszállít. 
Első Pesti Spodium és 
Knyvgyár H -T. bevá­
sárlója .

napi áron Steiner Mihály,
* "V,—TV"i7~XTHatvan-utca 2. szám, mozaik lap legolcsóbban , emeie.

a Debreczen! Mükögyár 
rt. nál Fürdő-utca 2. sz.
alatt kapható.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangszc- 

, rek javítását elvállalom. 
: Liska, Bethlen-utca 27.Hencserek,

plűseh díványok, mat- , . ,, „
rácok készen kaphatók ManlCurös

'kisasszonyt, elsőrangú 
munkaerőt felvesz jó llze-

____  . pb
Précz kárpitosnál, Hat­
van-utca 41.

Építkezési
anyagok,

mtx-Wáa
E L A D A S

Schmoll
pasztát

olcsón vehetünk Stern 
festek üzletében Piac u. 
to.. Bikával szemben.

Mlnrienlélc
Jókaiban levő bútorok, 

liencseri k, vaságyak, 
thonetlszékek legolcsób­
ban Pribilnd, Hatvan 
utca 34.

léssel a Parfümerie Ilona 
Szent Anna-utca 1.

Gazdaságba
, tanvára kereskedelmit 

nortlandőemcnt, fedél- j végzett leány irodai gya- 
lemez, cementlap, kút-1 korlattal állást keres, Cím 
gyűrűk, beton kavics és a kiadóhivatalban.^
'tV’iÄ'ÄS1'

cementáru gyárában, i felvételik azonna ra 
Károly Ferenc József ut | Adóiján és Man tel wg- 
2. Margit-fürdő mellett, j nel 

Várost iroda Hatvan Kiadó
utca 7. Telefon TOR csinosan bútorozott,

Kész hálószobák külön bejáratú utcai
fehérre zománcozva és ; szoba Cím a kianohiva 
más vegyes bútorok ál- i talhan.

Éttszer-augrO
segédek magas fizetéssel 
felvétetnek Adorján és 
Mandel cégnél.______

Segódkönyvelő 
helyben vagy vidéken 
állást keres. Cím a ki- 
adóhivatalban.

Kifutó
fiút - agj

leányt
jó fizetéssel felvesz a

hekedús és síndob
rt. nyomdai osztálya,

PIAC-UTCA 49
Boltiszolga 

hetes azonnali belépésre 
felvétetik Fritámann és 

Asztalos cégnél, Szé- 
chenyi-utca 6. ____

Kő lös
és posztós segéd elvállal 
szakmáján kívül is bár­
milyen bizalmi állási 
biztosítékkal, fám a ki-
adóhivatalban__

Éjjeli ór
kerestetik azonnali be­

lépésre Hajdumegyei 
Vasöntöde, Ujvárosi-ut

RotorozoM 
udvari szoba izr. urnák | 
kiadó. Cím a kiadóhiva­
talban.

Társat
keresek meglevő üzlet­
hez 15—20 millióval 
Cim a kiadóhivatalban

VEGYES

5. szám.

, aiftstőt, brilllánsot &
’ legmagasabb árban vá­
sárol Kátat ékszerke- 

; reskedő, Piae-atca 19.,
. II, em. Telefonhívásra 
i házhoz megy.

Telefonszám 624
Beltezay kalapos

Piacz- utca 38., hátul az 
udvarban. Mindenféle 
kalapok javítását és fes­
tését elvállaló ni

önt
is érdekli1 Bárhol hirde­
tett áraknál olcsóbban 
készít fényképeket Bér 
zé,ki műterme, Piac-utca 

; 38. sz. Próbálja meg !
Nlckcslezóst, 

csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb. Pongrácz 

mülakatosság. Domb- 
utca 20, Tanuló felvó 

I telik

Gép-
j azsurozást
I gyorsan és jutányosán 
j végez. Métere 350 K 
I Singer Go varrógép R T 

Piac-utca 79.

Uj
fényképészet!
Csapó-utca 16, szám

Diait, ahol bármily 
fényképek legszeb 
ben cs legolcsóbb 
árban készülnek

Vakács Vinczc cs Vsa

___ vegyi_
iandóan kaphatók. Crósz 
Sámuel. Domb-n. 20
"Wertheiuni-szekréay 

2-es Jókarban eladó 
! Cbm a kladóhivatelban

korona métere a legjobb
XtkékllPlIIIBall
Forgalmit nem számítunk
Viszonteladóknak árengedmény

8é« aritobao Csajó-olca 21

l.ak&séitókesttó 
Iroda llock Szent Ann*

I négy.

Gazdaságba
óhajtana elhelyezkedni 
irodai gyakorlattal 19 
éves izr Hntalemben. 
Cim * k.iadohivin sóban

Uj bútorüzlet!
Ebédlő , Háló- ét* konyhabermivle- 
*éi»ek raktáron, rundolésro it. kő 
fxillnoK- Silvers pÁrlluj'3 it hör.jtlk

Szóbél és Vojtovits
SzéUtenyl-tika it>.

FIGYELEM!!
Hu napi árnál is olcsóbba» | 
akar vásárolni rőfós , divat - 
v o v i H á i u és szabokcll ■ 

I cikkeket, keresse!«* p|
! Reklám Divatházat •

Szent Anna-u í>. sz. »*»**■
Harisnyák olcsón
és nagy választékban 

I isitmelökuek U illői) r, .u' UumtJ

Nyomatott Hegedűs cs Sándor irodalmi r.- n> <ti tesz• cnyiátmsui 1st) ivy ns • mdíijúbtUi, i lUv-.iuii

süh
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KOKONA

Csokonai
Születésének 150-ik évfordulójára

Másfél évszázad távolán keresztül 
ragyog felénk Csokonainak szenve­
déstől sápadt, de égi küldetéstől fé- 
syes arca. Petőfinek az a magához 
méltó kijelentése: „Az idő igaz S el­
dönti. dini new uz“, senkire sem áll 
inkább mint a költőre. íme, az alatt 
a másfél század alatt, amely Csoko­
nai születésétől u mai napig eltelt, 
hátív Írónak, hány költőnek a hire 
jutott homályba, ment a neve fele­
désbe. még olyanoké is, akiket akkor 
Csokonaival egy sorban emlegettek, 
sőt akiket Csokonai fölé is helyeztek. 
Hogy egy-két példát említsek, Kazin­
czy kedvel tje: Dny ka Gábor. Kölcsey 
magasztaltól: Kiss János, már régen 
csak az irodalomtörténetben foglalnak 
helyet, az élő. a ható irodalom szá­
mára már rég meghaltak; inig Cso­
konai költeményei újra meg újra meg­
jelennek. teljes gyűjteményben1 vagy 
szemelvény esen: egy gyönyörűen ki­
állított antluilogia alig két éve hogy 
napvilágot látott Király Györgynek, 
az oly korún elhunyt esztétikusnak és 
irodaiombuvániak a gondos kiadásá­
ban.

Az idő tehát igazat adott Csokonai­
nak. aki a maga sivár korából egv 
boldogabb időhöz fellebbezett, aki köl­
tői öntudattal, prófétai bittel hirdette: 
..írok a XX. századnak“. Valóban, ha 
őt kortársaival összehasonlítjuk, le­
hetetlen arcán észre nem vennünk a 
lángelme bélyegét a lángelméét, a 
mely mindent megmagyaráz és amely 
nélkül semmiféle csodás jelenség nem 
érthető meg, fiz az összehasonlítás 
nyilván mutatja, hogy míg mások da­
dognak. addig ő ékesen szól. amig 
másoknak verítékezéssel születnek 
verseik, az ö ajkáról könnyen foly­
nak a sorok, amig mások hangja ér­
des vagy rikácsoló, az övé édes és 
zengzetes. amig mások a nyelv, stilus 
és ritmus kérdéseiben minden kép­
zettségük ellenére botorkálnak, sőt 
kotlának, ö világosan lát, egyenesen 
halad és olyan igazságokat jelent ki, 
amelyeket az elmélet és gyakorlat ma 
G elfogad.

Azok a gyarlóságok és fogyatko­
zásuk. amelyek akár egyéniségéből, 
ikár korából keletkeztek, azok a fol­
tok és rozsdák, amelyek mostoha kö­
rülményeiből és a- tereié viszonyokból 
rakodtak reá, rég eltűntek alakjáról, 
rég lelnimlottak személyéről. Mikor 
ma Csokonaira gondolunk, akkor nem 
u dévai verselő, nem az alkalmi rig­
mus-szerző. nem a trágárságok ked­
velője, nem a patmimsok magaszta­
ló ja áll előttünk, hanem az. a költő, 
aki a maga egyéni szerencsétlenségét, 
világgal való meghasonlottságát olyan 
örökké megindító költeményekben pa­
naszolta el, mint a Keményhez és a 
Tihanyi ckhóhoz, az a gondolkozó, 
aki ;i hitnek, a lelkiéletnek a legnehe­
zebb problémáit olyan mélyrehatóan 
és mégis oh- felenielően fejtegette, 
mint ő A lélek ■halhatatlanságáról szó­
ié' nagy müvében, az. a teremtő elme, 
aki olyan eleven, húsból és csontból 
'■aló embereket alkotott, mint az ő 
Dorottyája s e komikus eposzának- 
más alakjai.

Csokonai költői nagyságának és 
örökre szóló hatásának van azonban 
egv másik mértéke is. nemcsak az, 
hogy ogy-egy dalama is könv ve vagy 
mosolyra fakaszt, hogy gondolataival 
a magasba röpít, hogy teremtett alak­
jaival el társalgónk. Csokonai nem­
et ak költeményeinek ti nem avult ré­
szévéi él. hanem a magyar nagy köl­
tőkre tett mélységes hatásával, nem­
csak közvetlenül ragyog, hanem ténye 
költő-utódainak a kristlyán is keresz­
tül szűrődik, sokszor a szivárvány 
színeire oszolva és igy megsokszo­
rozódva. .... . ,,«i

Csokonai ellenállhatatlan varázzsal 
vonzotta magához több mint egy szá­
zadon át nemcsak a lcgmagyarabb, 
hanem a legönállóbb, a legfüggetle- 
nebb magyar költőket Aranyt. Pető­
fit. Adyt. Tudjuk, hogy Aranynak 
annyira tele volt a lelke Csokonaival, 
hogy mikor diák korában vésni, fa­
ragni próbált, a kezébe akadt alabast- 
roin-darabból akaratlanul is a Csoko­
nai fejét faragta ki: tudjuk, hogy Pe­
tőfi többször cIzarániitLokolt a Csoko­
nai sírjához, hogy éveken át úgy 
járt, úgy ruházkodotT. tigv viselke­
dett. mintha Csokonainak uiabb ki­
adása akart volna lenni: tudjuk, hogy 
Ady a maga szertelenségeit, egyéni- 
és költői kiilöniködósejt sokszor ma­
gával Csokonaival akarta igazolni.

kindó: Hegedű« és Sándor irodalmi.
és nyomdai részvénytársaság. >•*'! 

Az előfizetés ára: havonta 6000 ka 
róna, külföldre 12000 korona ’’v, 
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Nem csoda aztán, ha Csokonainak 
egy-egy ríme fölcseng Arany sorai­
ban. ha egy-egy képe vagy hason­
lata belevegyül Petőfi kép-tengerébe, 
ha egy-egy érzése, hangulata fölrez­
zen, viszhangzik Ady költészetében.

Csokonai megmozgatta, sokszor 
megrázta, magával ragadta ezeket a 
nagy költői elméket, akik igaz tiszte­
lettel. benső vonzódással járultak az 
ő költészetének örökké buzgó forrá­
sához. Amit e kiváltságosak megtet­
tek. tegyük meg mi is. hódoljunk a 
mai emlékezetes napom, ez ünnepi 
órákban Csokonai szellemének, a ma 
százötven éve született és soha meg 
nem haló magyar lángelmének.

Debrecenben. 1923. november 17.
Kardos Albert.

Elutaztak a népszövetség pénzügyi delegátusai
Budapesti tudósítónk jelenti:
A népszövetség pénzügyi bizottsá­

gának a magyar kölcsön ügyében 
Budapestre jött delegátusai, valamint 
a jóvátétel! bizottság kiküldöttei ma 
esh in órakor indultuk cl Londonba. 
az Orient-expresseu. Velük együtt 
mentek a magyar kiküldőitek is. hogy 
résztvegyenek a népszövetség pénz­
ügyi bizottságának november 20-ikán 
Londonban kezdődő tanácskozásain. 
Walko kereskedelmi miniszter és Po- 
po.vics Sándor volt pénzügyminiszter, 
akik már délután elutaztak. Pécsben 
csatlakoznak hozzájuk. Az, elutazás­
nál a kormányt h.irciuázi Bátczv Ist­
ván miniszterelnökségi helyettes ál­
lamtitkár. a külügyminisztériumot 
Wettslein János követség! tanácsos 
képviselte.

A venal népszövetségi főtitkár 
a magyar kölcsönről

Budapest, nov. 16. A népszövetség­
nek Budapesten időző kiküldöttei ma 
délben fél 12 órakor a Hungátia- 
szállóban fogadták a magyar sajtó 
nagyszámban! megjelent képviselőit.

Avenol francia kiküldött köszönetét 
mondott a hírlapíróknak, hogy a bi­
zottság elutazásának pillanatában ily 
nagy számban jelenteje meg. A bi­
zottságnak budapesti tartózkodása 
alatr mondta Avenol módjában 
állott, hogy a kormánynak, valamint i 
az ország legszámottevőbb személyei­
nek segítségével tájékozódást nyer­
hessen és felvilágosításokat szerez­
hessen Magyarország szükségleteiről 
és c szükségletek kielégítésére szol­
gáló eszközökről, Érintkeztünk nem 
csupán a kormány tagjaival, akikkel 
szoros összhangban dolgoztunk, ha­
nem az egyes politikai pártok képvi­
selőivel is. Találkoztunk a pénzvilág, 
a kereskedelem, az, ijjar és az önök 
országában olyan fontos szerepet be­
töltő mezőgazdaság legnevezetesebb 
személyiségeivel. Most Londonba uta­
zunk, ahol mint önök is tudják, a 
pénzügyi albizottság Lan ülést.

Avenol ezután ismertette a pénz­
ügyi albizotság összetételét. A bizott­
ság tagjai Nime.ver aiijtol szakértő, az 
angol néppárt tő elnöke, Parmenticr 
francia szakértő, a francia kincstár 
vezetője. Ter Mettler. egv -agy hol­
landi bank igazgatói;'. Wallenberg. 
egy svaiéi nagv bank igazgatója, 
Jonsc, a belga nemzeti bank vezetője 
és fíiancini az olasz bank egyesület­
nek igazgatója. Esek a szakértők nem 
-abból a célból ülnek össze London­
ban. hogy tanulmányozzák a magyar 
kérdést. Londonból. Rómából, Stock­
holmból. Hollandiából és a többi or­
szágokból azzal a célzattal ülnek ösz- 
sze. hogy lehetővé tegyék, hogy a 
kérdés megvitatására teljesen készen 
álljon az anyag a december első nap 
jóiban ülésező népszövetségi tanács 
előtt. Az égés? viliig nagy fontossá 
goi tulajdonit Magyar ország stabilt- 
iástátiík kérdésének.

— Azért jöttünk Budapestre, 
folytatta Avenol — hogy előzetes- tá­
jékozódást szerezzünk. A magyar kor 
many most egy bizottságot kiilá Lon­
donba. nem azért, hogy ott eszméket 
cseréljen, hanem hogy tárgyaljon és 
ismertesse azt az álláspontot, ame­
lyet, a kormány elfoglal, fiz sókkal 
nehezebb feladat, semhogy kötelezve 
ne érezzük magunkat, hogy részére a 
legteljesebb szabadságot biztosítsuk.

Ehhez a tájékoztatáshoz Avenol azt 
a reményét fűzte hozzá, hogy szeren­
csés eredményhez jpgiiak honi. A kér 
(lést tehát most Londonban fogják

megvitatni a pénzügyi albizottság 
szakértőivel, a végleges döntés meg 
hozatala a népszövetség tanácsára tar 
roizik.

Ezután Sir Arthur Sültei nyilatko­
zott és kijeleli tele. hogy Magyaror­
szág meg lehet győződve, hogy ti 
népszövetség pénzügyi bizottsága a 
magyar kormány javaslatait a leg 
komolyabb és leggondosabb mérlege­
lés tárgyává teszi. A bizottság külön- 
értekezletet hívott össze, hogy a ma­
gyar kölcsönnel kapcsolatos javasla­
tokat vitassa meg. Londont válasz­
tották az értekezlet helyéül, mert vg\ 
gondolják, hogy a tanácskozásoknak 
ottani megkezdése állana leginkább 
érdekében a, tervezetnek. A bizottság 
tagjai teljes számban találkoznak.

Sir Arthur Salter még elmondta, 
hogy őszintén csatlakozik ahoz, amil 
Xvenol a küldöttség tagjainak buda­
pesti fogadtatásáról mondott. Nem­
csak a kormány tagjaj. hanem az. or­
szág miniden rétegének felelős veze­
tői. akikkel a küldöttségnek találkoz­
ni szerencséjük vojt. minden rendel­
kezésre álló felvilágosítást és tájé­
koztatást a küldöttség rendelkezésére 
bocsátottak, fiz a fém a küldöttség 
budapesti tartózkodását oh ári érté­
kessé tette, amilyen értékes az ilyen 
rövid látogatás csak lehetett és ugyan­
akkor a látogatás nemesük hasznos, 
hanem rendkívül élvezetes és érde­
kes is volt a küldöttség tagjai szá­
mára.

Merényletet kíséreltek meg 
a budapesti francia követség ellen

Budapesti tudósítónk jelenti:
Ma este 9 óra tájban a francia kö­

vetség Reviczkv-iitca 6. szám alatti 
palotája ellen bombamerényletet kí­
séreltek meg. A palotának Reviczky 
utcai oldalán levő kapualiban egv 
srapnelt helyeztek el. a ni elv azonban 
eddig még kiderítetlen okból nem rob­
bant fel.

fiste kilenc óra után néhány perc­
cel Pető Sándor rendőr jelentette a 
főkapitányságon, hogy a Reviczky - 
utca 6. számú palotában, amely öz­
vegy gróf Károlyi Istvánná tulajdona 
és amelyben Douicef francia követ la­
ki, s amelyben a követség is el van 
helyezve, egy bombát talált. A je­
lentésre Andreika' Károly főkapitány- 
helyettes nagyszámú delekTvcsoport- 
ta! a helyszínére sietett, ahol a kapu 
jobb sarkában egv átdolgozott srap­
nelt talált barna csomagoló papiros 
ban, amely pörkölt volt é; belőle két 
égett kanóc lógott ki.

Mutitsek Istvánná, a portás felesége 
előadta, hogy néhány perccel 9 óra 
előtt pisztolydurranásszerii zajra lett 
figyelmes és amikor a zárt kaput ki­
nyitotta. akkor odajött a szomszéd- 
ház felügyelője és három iiatalemher 
a zajra; ezek éppen a csomagot vizs­
gálták A fiatalemberek a rendöli bi­
zottságnak elmondták, hogy ők. ami­
kor a csomagot vizsgálták, kénsza- 
gat ereztek és látták, hogy az egyik 
gynitózsinór még ég. Víz,er hoztak 
és leönötték.

A rendőrség kihivatta a Wciss 
Manfréd-gyár tüzérségi szakértőiét, 
egy századost, aki megállapította, 
hogy a csomag régi típusa srapnel, 
30 centiméter hosszú és 7 centiméter 
átmérőjű, de át van dolgozva. A két 
kanóc mindegyikéről látszott. Inig v 
egeit. Az egyik azért aludt el. mert 
a srapnel nyitásába szorosan voll be­
szorítva, a másikat pedig vízzel ön­
tötték le A kénszag a kanóchoz tar­
tozó gyutacs robbanásából származott 
s eddig még nem lehetett megállapí­
tani. hogy fnlért nem volt élég rob­
bantó ereje. A srapnelt holnap Cse- • 
pelen tüzetesen megviszgálják.

\ százados munkája közben a de­
tektívek helyszíni szemlét tartottak, 
amely azonban a tettesek kilétére vo­
natkozólag semmi adattal nem szol­
gált, mert a zajra clösictö emberek 
közül senk lsem látott senkit. A palo­
tának ezen az oldalán a grófnő és 
személyzete lakik, a bejáratot is egye­
dül ők lms/nál.iák. Doitlcet követ már 
hónapok óta nem tartózkodik Buda­
pesten. a követséget Robin gróf ügy­
vivő vezeti. A rendőrségnek ezekből 
a körülményekből az a feltevése, hogy 
a merényletet a helyi viszonyokkal 
nem ismerős egyének kísérelték meg. 
mert ha az a követ ellen irányult vol­
na. akkor a Muzeum-utcai bejáratnál 
helyezték volna el a srapnelt. A me­
rénylet céljára vonatkozólag azt hi­
szi a rendőrség, hogy a tetteseknek 
inkább az országnak a külföld előtt 
való diszkreditálása volt a céljuk. A 
rendőrségnek ezt a feltevését igazol­
ja az a körülmény is. hogy a srapnel 
lelmbhanása esetén sem okozott vol­
na. nagyobb kárt.

A nyomozást folytatják.

A kereskedők sérelmei
Budapesti tudósítónk leien ti:
Sándor Pál ma másfél órás kihall­

gatáson feltárta a kereskedelem sé­
relmeit a pénzügyminiszter < lőtt. ^— 
Kállay Tibor közvetlenül elutazása 
előtt fogadta az OMKE elnökét. Be­
viteli és kiviteli politika, az adózási 
politika, a devizák beszerzésének ne­
hézsége az a három kérdés, amely 
körül forgott az egész kihallgatás. — 
Sándor Pál részletes memorandumot 
nyújtott át a miniszternek, aki a rész­
letekre vonatkozólag .is megtárgyalta 
a felhozott panaszokat Sándor Pállal 
és a kíséretében megjelent OMk.fi..- 
vc/etőkkel és a budapesti kereske­
delmi iparkamara titkárságával és 
megígérte, hogy ezeket távolié te alatt 
a pénzügyminisztérium államtitkárai 
át fogják tanulmányozni, úgy hogy 
közvetlenül visszajövetfJc után már 
dönthet is az. eléje terjesztett paua- 
szók Ügyében
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Olaszország és Anglia ellenzi 
a Nöinetors/ág ellen tervezett szanküiókat

Mussolini a liulírvidék kiUiitéüél követeli
Koma, november lo. Mussolini im- 

luszterelnök a szenátus elolt beszédet 
mondot!, amelyben a következőket 
jelentette ki:
— Szilárd meggyőződésem, hogy az 
en 1922-ben készített londoni jóváté­
telt tervezetem az egyetlen alap a 
jóvátétel elérésére. A német trónörö­
kös kiadására Irányuló kivánásgot il­
letőleg ■ úgy látszik nekem hogy 
ez a veszedelmesnek indult kérdés 
ke/t! holtpontra jutni Olaszország nem 
tárulhat hozzá, hogy Németországból 
iu területeket szabjanak meg. Mind­
amellett mindené {érthetőnek találhat­
ja Olaszország óvatosságát, mikor még 
Anglia is olyan óvatos és nem sza­
kit I raneiaorzággal. Olaszország kí­
vánságai a következők;

Úgy a német adósságokat, mim a 
szövetségeseknek egyinásközölti adós­
ságait észszerűen szállítsák le. ne le­
gyen katonai megszállás, hanem gaz­
dasági biztosítékokat kell szerezni. Ki 
ke'l iiriteni a Kuhr-vidéket, mihelyt a 
biztosítékokat megkapjuk, azután pé­
tiig támogatni kell a jóindulatú német 
kormányt a rend helyreállítása érde­
kében.

Paris, november lo. (Havas.) A ka­
tonai ellenőrzés kérdése és a volt 
német trónörökös visszatérése a nagy­
követek értekezletén komoly nézetel­
térésre adott alkalmat. Franciaország 
úgy' véli, hogy a két kérdés között 
összefüggés van. Ezt a német biroda­
lom növekvő ellenállása kétszeres je­
léül fogja lel. Anglia a szerződési ter­
vezet biztonsági intézkedései közül 
hajlandó ugyan ioglaikozni a részvé­
telről a katonai ellenőrzés helyreállí­
tása érdekében telít lépésekben, az 
esetleges büntető rendelkezéseket 
azonban visszautasítja, bt- - maguk az 
angolok adták annak ideiéit az első 
indítást háboríts bűnös -zóló ha- 
tározmányra. de most nem hajlandók 
a trónörökös kiszolgáltatását köve­
telni.

Az angol trónbeszéd 
az angol-francia ellentétekről

London, nov. lo. (Woltr.) A par­
lamentet ma trónbcsződdel here- 
késztették. A trónbeszéd többek közt 
ezeket mondja-

—- Sajnálatosképen nem volt lehet­
séges a francia kormány hozzájáru­
lását megnyerni a brit kormány azon 
javaslatához, amelytől remélték, hogy 
létrehozza a jóval ételi kérdés meg 
oldásai. A kormány a, maga részéről 
aggodalommal szemléli a mostani 
európai gazdasági állapotok leromlá­
sát és figyelmét igen komolyan leköti 
az az aggasztó helyzet, amely Né­
metországban: kifejlődött.

A trónbeszéd elmpmlja továbbá, 
hogy a közelmúltban tartott birodal­
mi értekezlet, gondosan megvizsgálta 
a főkérdéseket, amelyek a külpolitikai 
kapcsolatokkal függnek össze, vala­
mint a birodalom védelmével és kü­
lönös figyelmet szentel a kereskedel­
mi fejlődésnek. A mezőgazdaság hely 
zete és a munkanélküliség kit (lése az 
egész országban továbbra is mély 
aggodalomra ad okot.

Anglia fizetésre szólítja 
Franciaországot

London, november 16. Az amerikai 
lapok tudósítói jelentéseket közölnek 
arról, hogy Anglia jegyzéket szándé­
kozik átnyújtani F ran ; országnak, 
melyben nyomatékosan rámutat ar­
ra. hogy elérkezett az ideje, hogy 
Franciaország adóságait a kamatokkal 
együtt megíizesse Angliának,

SELYME K
a legszebb kivitelben, igen jutányos 
árakban kerülnek eladásra, u. m. 

Crepe de chinek 
Crepe georgettek 
Crepe szatinók 
MAROCAIN EK 
Bélés selyme k 
Trikóselymek 
Brokátok 

a legcsodásabb estélyi ruhákra 
lámák, moarék, tov 1> - szezon 
rol vissz un ,r ült ovin foulardok, 
Iwtllek siti. Ab Azon ki ■■! az <> /- 
szes raktáron levő u gymennv s gű 

MARADÉKOK
nagy áiengedni - - el kuni átialnak.

FRANK SÁNDOR
divatháza DEBRECZEN, PIAC-UTCA 42. sz.

Poincaré az elleniéi ékről
Paris. nov. lő. (Woltí.) Poincarré 

a kamara mai ülésén többek közt a 
következőket mondta a német kér­
désről tartott beszédében:

A nagyköveti konferencia foglal­
kozott a német kérdéssel, azonban 
meg kell állapítani, hogy az angol 
nagykövet a konferenciát nem támo­
gatta. A tárgyalásokat folytatják és 
Poincare reméli, hogy végtil is elfo­
gadják a francia álláspontot.

„Nem akarok politizálni!"
(Jets, nov. II). A nemet trónörökös 

logadia az egyik budypesti lap mun­
katársát s a következő nyilatkozatot 
tette előtte:

Boldog vagyok, hogy kilenc esz­
tendei távoliét után ismét otthon le­
hetek feleségemnél és gyermekeimnél, 
a magam birtokán. Nem akarok po­
litizálni. tökéletesen vissza akarok vo­
nulni a magánéletbe. Masánkütelessé- 
getnet akarom teljesíteni es a magán­
élet keretében dolgozni akarok azon, 
hogy hazámat, amelynek jövőjébe ve­
tett bizalmamat soha sem vesztettem 
el. segítsek újraépíteni.

A trónörökös megöregedett, noha 
még csak negyven éves. a haja egé­
szen szürke, régi élénk és heves mo­
dorát elvesztette.

A látogatás során a trónörökös és 
adjutánsa elmondták az. egész ut le­
folyását. Négy nap alatt autón végig­
utaztak egész Németországot. Szom­
bat hajnali 4 órakor hagyta el a trón­
örökös két automobillal száműzetésé­
nek helyét s kedden este 0 órakor ér­
kezett meg kastélyába, A kastély ud­
varán a trónörökösné várta három 
gyermekével, akik benlaknak Ötösben,

A császár nem vállal közösséget 
a monarchista mozgalmakkal

Newyork, november 1b. Az, Amerika 
citnü lap jelenti,: Vilmos császár kije­
lentette, hogy semmiféle közösséget 
nem vállal bármilyen kísérlettel, 
amely Németországban ai monarchiát 
akarná visszaálltam. A trónörökös 
arról a szándékáról sem tudott, hogy 
Németországba visszatért.

Halálra ítélték 
a feleséggyilkos tanítót

A szegedi törvényszék a múlt év­
ben tárgyaiul Kövér Lajos makói nép­
tanító bűnügyét, akit a szegedi kir. 
ügyészség három rendbeli gyilkosság 
bűntettével vádolt, mivel Kövér 1915. 
évben palacsintába kevert arzénnel 
megölte apósát, rá két évre hasonló 
módon első feleségét tette el láb alól, 
majd 1919-ben második feleségét, akit 
vagyonáért vett cl, ugyancsak meg­
ölte. Annak idején Kövér elmebeli álla­
potát megvizsgálták és a1 törvényszéki 
szakértők szerint teliesen beszámít­
ható volt. A szegedi törvényszék élet­
fogytiglani {egyházzal sújtotta Kövér 
Lajost, de a szegedi kir. Ítélőtábla, 
ahova fciehbezés folytán került az 
ügy, kötél általi halálra Ítélte.

Ma foglalkozott az üggyel a kir. 
Curia. A Curia rövid tanácskozás 
után elutasította a semmiségi panaszo­
kat és helybenhagyta a kir. ítélőtábla 
halálos Ítéletét. A Curia azután rög­
tön kegyelmi tanáccsá alakult át,

— A Magántisztviselők Szövetségé­
nek elhyi csoportja f. hó 17-én szom­
baton este 9 órai kezdettel táncmulat­
ságot rendez a Bika kistermében. Je­
gyek elővételben Frank Imre úrid ivat 
üzletében válthatók.

— A Debreceni Patronage-fcgyesü- 
let e hó 18-án, vasárnap délelőtt tél 
12 órakor tartja évi rendes közgyű­
léséi a városháza közgyűlési termé­
ben az alábbi tárgysorozattal: Titkári 
és pénztárosi, számvizsgáló11' -ottsági 
jelentés. Az 1923- 1924. évi költség­
vetési előirányzat jóváhagy ás a. Az ni 
tisztikar megválasztása. Tagsági díj 
felemelése. A közgyűlésre az egyesü­
let tagjait úgyszintén a gyermekvé­
delem iránt érdeklődő nemes szivii 
emberbarátokat eznfon is meghívja az 
elnökség.

NMEK
-- Csokonai sziitetésnania. A Ueb- 

Iepeni Csokonai kor v hó 17-én, szom­
batim délután 5 órakor a református 
kollégium dísztermében, Csokonai Vitéz 
Mihály születésének 150-ik évforduló- 
iára ünnepi felolvasó ülést tart. Mű­
sor: 1. A lilianyi Leíróhoz. Énekli a 
kollégiumi kántus. 2. Elnöki megnyitó. 
Tartja Papp Károly dr. a kör el­
nöke. .1. Csokonai költménveket sza­
val Csapó Mária, a Csokonai-szinház 
művésznője. 4. Csokonai acstheticaja. 
Előadja Mitrovies íiyilla dr. a kör 
választmányi tagja. 5. A magánosság. 
Szavalja Balogh Uvörgy, a kör ven­
dége, o. A reményhez. Énekli a kuliét- 
ginrni kántus. üelépö-dij: ragoknak 2<M> 
korona, nem tagoknak 500 korona. 
Tanulóknak 100 korona. Jeyvek vált­
hatók a „Méliusz“ kön—- -".-kedés­
ben és a felolvasás elölt a pénztárnál. 
A műsor ára 50 korona,

_A Népszerű Főiskolai tanfolyam
mai get ejóadasa rneger rlons: 
Faust-monda. dr Márton Béla: 
Oroszország) a Csofctonai-kör ünne­
pélye miatt elmarad, illetőleeg ellra- 
iasztatlk. Az uj időpontot legközelebb 
közöljük.

— Papp-Várv Elemérné temetése.
A nemzeti Hiszekegy költője, Papp- 
Váry; Éleinériié, mint a nemzet halott- 
ja temetéséről a kormány és a Kivá­
rás gondoskodik. Temetése vasárnap 
lesz a Kerepesi-uti temető külö csar­
nokából, ahonnan a: iöváros által ado­
mányozott diszsirheLyen temetik el,

— Baltazár püspök előadása ameri­
kai útjáról. Baltazár püspök a kollé­
giumi oratórium előkelő közönséggel 
zsarolásig telt termében előadást tar­
tott amerikai útjáról. Az előadásról — 
minthogy a Debreceni Káiivinisták 
ictnplomegycsilléiének titkársága, az 
előadás rendezősége a sajtó szá­
mára nem gondoskodott helyről, nincs 
módunkban tudósítást adni.

— Ötszörösre emeltek a kocsiállás- 
pénzt. A máv. debreceni uzletvezető­
sége közli, hogy a Uebreczen állo­
másra érkező oly kocsirakományu 
áruk után, melyek gépekkel, gépré­
szekkel. messze!, lazán szalmába cso­
magolt üres és teli palackokkal, ka­
viccsal, épületfával, deszkával, ben­
zinnel, ásvány-, kő- és kenu olajjal 
rakva érkeznek, november hó 15-tól 
kezdve a díjszabás szerinti kocsiál­
láspénzt ötszörös összegre emelte 
föl.

Az i/.r, uöegvlet teadélutánját.
népkonyhája javára, december hó 
l-én, 6 órai kezdettel, a Bika díszter­
mében rendezi, már serényen folynak 
az előkészületek, hogy a résztvevők­
nek kellemes szórakozásban és meg­
lepetésben Jegyem részük, a 25 tagú 
vigalmi bizottság fáradhatatlan buz­
galommal működik a siker érdekében. 
A jegyeket, a jövő héttől kezdve, egy 
lelkes leánygárda: árusítja, a páholyok 
Létay Lajosné úrasszonynál, Miklós- 
uica1 4.. kaphatók. *

— Zoro és Huru az Omniában.
— A Burgoiidia-uteai tűzoltó sze­

rencsétlenség okozója a bíróság előtt. 
A debreceni törvényszéken a fiatal­
korúak bírája ma délelőtt vonta fele­
lőségre Balogh István Bethlen-utca. 4). 
szám alatti gazdálkodó fiatalkorú ko­
csisát, gondatlanságból okozott több 
rendbeli súlyos testiértés vétségével 
vádolták. A tárgyaláson a vádlott fia­
talkorú előadta, hogy szekerével csu­
pán véletlcnségböl körűit a rohanó 
tűzoltó kocsi elé. A bíróság mivel a 
sérült tűzoltók nem kívánták a kocsis 
(megbüntetését csupán dorgálásra ítél­
te a vádlottat.

— A dohánygyár tolvaja. A debre­
ceni dohánygyár igazgatója a napok­
ban feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tolvaj hosszabb idő 
óta lopkodja a gyár zsákvászon kész­
letét és a dohányárukat. A rendőrség 
elfogta a tolvajt Deák Sándor do­
hánygyári munkás személyében.

— Majdnem elieleitettem. hogy 
Monttá Vatma az Apollóban és a Víg­
ét ziházb an egyszerre megy, sietek 
5egfyeket előre váltani.

— A Magyarországi Magántisztvi­
selők Szövetségének debreczenj cso­
portja f. hó 18-án d. e. 10 órakor a 
Bika kistermében tisztújító nagygyű­
lést tart. Előadó Kéthív Anna aielnök 
Budapestről. Minden magán-, bizto­
sító- és banktisztviselő ott legyen! 
Vezetőség.

10%-al/--a. sas fehérneműt e héten a
Mayer Di vtáruhl* ban, Piac-u. 18. Mayer Antal János.

Elhunyt mind, Debrecen Széles
rétegében ismert úri nő távozott az 
élők sorából: Kiss Adolfné, volt ká- 
véháztulajdonos neje. Az elhunytat ót 
gyermeke gyászolja. A temetés ma 
délután inéul végbe mígv iészvét tiki 
lett.

— Sorfal a kirakatok előtt, A Piac- 
utrii kereskedők érdekeit nagyon ét- 
zékenyen sértette, itogy nagy költ­
séggel fenntartott kirakataikat u kö­
zönség egy része eleven sorfallal zárja 
el u déli és különösen az esti órákban 
u kirakatokat megtekinteni szándékozó 
közönség elöl. A kereskedelmi és ipar­
kamara átiratban kéi te mos: a rend­
őrségei a lábra kapott rossz szokásnak 
erélyes intézkedéssel való megszün­
tetésére.

— Zoro és Huru: Szökjünk meg 
tanár nr. Omnia.

— Az Izr. nőügyiét teaóéliiiáitját, 
népkonyhája javára december bó 1-eu 
rendezi, a Bika dísztermében, már 
erősen folynak az előkészületek es a 
Jó tagit vigalmi bizottság fáradhatat­
lan buzgalommal működik a siker ér­
dekében és elkövet mindent, hogy a 
közönségnek kellemes szórakozást 
nyújtson.

— Hová siet? Sietek Monttá Vatina 
előadására egyet biztosítani, mert nem 
akarok úgy túrni, mint a Haris gról- 
nójenél, ahol minden jegy elkelt.

— Orvosi hir. Dr. For bút Érné 
hazaérkezett. Kendeléseit bor-, netni- 
es urológiai betegeknek Simoni iy-utca 
I. alatt megkezdte,

— Héttőtől a iiiiuóriás: Monttá 
Van na,

Az izraelita nöegvlet felkéri azon 
urieányokat. kik av december hó L 
napján tartandó: teadtlmáiion tevéke­
nyen résztvenni óhajtanak, hogy meg­
beszélés céljából r. hó 18-án, vasár­
nap délelőtt, U órakor Létay Lajosné 
úrnő lakásán (Miklós-mea 4. sz.) meg­
jelenni szíveskedjenek.

— Héttőtől a tilmóriás: Vlonna 
Vatma.

— flalió Apolló! halló Vígszínház!
Szivcskcdjettek tvlonna Vatma előadá­
sára szókéit legyeimet fen tartani.

Ha művészi kepekei akar látni, 
tekintse meg az újonnan kiállított 
fényképeket Lionet fényképész kira­
kataiban, Csapo-u. 1. sz. aJ.au.

— A néger L Parley Debrecenben.
Budapest legnépszerűbb mondáin,-tán­
cosa: Charley városunkba érkezeit 
műsorával. A Korzó Nagykávéház 
igazgatósága megmutatta a közönség 
előtt nagy áldozatkészségét akkor 
amikor ezt a szenzaieós artista-pro­
dukciót leszerzödtette, Charley az est 
folyamán először kávét főz a közön­
ségének, aztán angol' nótákat énekek 
majd steppelni fog. A népszerű Char­
ley: melleit a már is közkedvelt bár- 
mester vígan fogja keverni amerikai, 
italait s hisszük azt. hogy e tóvárosi 
nívóin liatalmas korzó-kávéházat még 
fokozottabban fogadja kegyeibe a 
debreceni közönség.

— Nagy szerencsétlenség történt, 
egy illető nem kapott jegyet a Mónira 
Vatma előadására és emiatti bánatá­
ban megmérgezte magát.

— Főutcán egry szoba, konyha hasz­
nálattal azonnal átadó. Érdeklődni a 
ki adóid v a tájinál.

— Folyó hó 17-töl kezdve a Hun­
gária kávéimban minden es'm a felső- 
magyarországi Geszti Jenő közismert 
cigányprímás és szólista teljes zene­
karával muzsikál.

— Hétfőtől a tilmóriás: Mou.ua 
Vatma.

— Szírek András úri és egyenruha 
szabó, Divatos angol szövetek és 
egyenruházati raktára, üebreczeu. 
Szent Anna-utca 1.

-- Hallotta a legnagyobb szeaza 
eiót? Apolló és Vígszínház játszik 
egyszerre Monna Vaunál és jegy már 
alig kapható! Siessen maga is. hog> 
nehogy elkéssen.

— Perzsa- és lotonuth szőnyegek 
szakszerű javítása, készítése rende­
lésre is Jablonszkyné műhelyében, 
József k. h.-u. 40. sz. alatt

Megg’’özödtek már bizonyára i- 
olvasóink Neumann M.. királyi udy. 
száll., városunk legrégibb és legelő 
kelőbb cégének őszi és :éli idényre 
szóló elsőrangú áruiról és választé­
kos úri divatcikkeiről, melyek a leg­
kényesebb iz.lést is tökéletesen kieié 

I gitik.
— Köztiszt viselőknek kedveznie 

‘ nyes ftirdőleevek a MargH-ierdöbe*.
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— A Magáin tisztviselők Szövetsé­
gének helvl csoportja f. hó 17-én
szombaton este 0 órai kezdettel tánc­
mulatságot rendez a Bika kistermé­
ben. Jegyek elővételben krank Imre 
mi divat üzletében válthatók.

Sodrony ágybetét legjobb minő­
séget készít Neumann, Péterfia 19.

— Legolcsóbban szőrmeruhákat 
Klonda szűcs készít, alakit, javít 
Verbőczy-u. 2. Iparkamara. Telefon 
14—25.

Pécsi börkeztyii. női és férti. 
46 ezer korona Wernemél. Piac 72.

Ha reumás használjon Iszapot » 
daruit fürdőben.

I iikörgyártás iivcgesiszolás. 
regi tükrök újjá öntése SipkoviB 
Béla Sziv-utca 14-15. Telefon 356.
'— Villanykörték gyári áron besze­

rezhető Molnár Testvéreknél. Egy­
házién Telefon 7—77.
- Bihari Zsigmoud oosztóáruháza 

es elsőrendű modern uriszabósága 
Piac-utca 16. Alföldi Takarék palota, 
ízléses angol és más gyártmányú 
gyapjúszövetet, legfinomabb Velourt 
minden színben legolcsóbban árusít. 
Rendelésre legújabb szabású őszi és 
téli divatruhákat legjobb előállításban 
készít. I elefon 5—29.

— Krisch cserépkályharaktár Piac- 
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átra­
kást Is.

— Mindenkinek legolcsóbb a Belvá­
rosi gőz- és kádfürdő. Pásti-utca 8.

Mindenki tndía. hogy Rotli 
Ma rknsz uriszabn üzletében elsn- 
ívudii munka készül' es mégis olcsón 
raktáron levő legjobb minőségű angol 
öltöny-, télikabáfszövetekből. Bika- 
herház. József királyi herceg-utca

Hölgyek öröme. Minden kézi- 
munkás hölgynek örömet okozott, 
hogy a legújabb ágyteritő. függöny és 
' g'yébb újdonság himzési es elörajzo- 
lasi 'Hinták megérkeztek Szilágyi ké­
zimunkát üzletébe. Szécliénvi-tt. 1.

.lablonsz.kyné szöniveg és gobe­
linszövő tanfolyamán ni tanítványo­
kat felvesz József kir. Ii.-u. 40 \-t 
alatt. 'jfí

— Kalapok, uridivatántk legoksób- 
h.m beszerezhetők Frank Imrénél 
Piac-utca 43.

Gobelin bőrgarnitúrák, iószőr,
■iírik, matracok, bcncscrck kvszcn 
kaphatók. Bőrgarnitúrát iótáilással 
testek. Szántó kárpitos, Zugó-utca Te­
lefon.

— Értesítés. Posztóházba. Kossuth- 
mca 6. sz.. az őszi újdonságok meg­
érkeztek, legolcsóbb árban lesznek 
árusítva.

m RRrCZPN! ff OGETLEN ÚJSÁG

attains «'v.t.-rv*')

MfiSOFf:
f gesz héten: A diadalmas asszony. 

MozgószáiUdizak
Uránia

Uránia. 2 sláger! i. Éjszak fi- II. 
1 e.xasi leány.

Apolló
Apolló- cs Vígszínház-mozgóban

t arts grófnője, II. rész. Kisérő „O" 
a uliómtipró cs a Magyar zászló.

Omnia
Zoro és Huru, Chaplin. Fix és Fox

szereplők a kacagtató vigestéken az 
Unitijában.

i«.****»» wt to

'vili ',USffnaDÍ ,b®*vcrscnvre Rózsa 
U<-h°rp-S lL "ard ktemér megérkeztek 
7h skim b|" CS 11 DTi: Béterfia-utca 
trenirn»« f 31,1 tornacsarnokábaa már 
\\Xh m; IS■ Ma,asz Bernéit. Rózsa 
Ä M"°n Róbert és Égőn Unt- 
órák h,ol.naD érkeznek meg és este fi 

ak°; tréningét tartanak.
s.LD.DMTK hiúsági szakosztálya
bcHíz? este :l KANS/ helyiségé- 

/'.Icst .tart. amelyen a jáJékosok- 
kiosztjak a bajnoki érmeket.

Csí intézöbizottsái’ s inba ion
in - . 1 urakor az Egyetemi Körben 
lesz tar ' Otána játékos értekezlet

JjvTVli óv. A Ny I VI; megakuria 
,,]v l1 WASfr* ellen 2:1 nránybnn 
fr syfZ$5 1 ..bainoki mérkőzését egy- 

- - bírni tévedések miatt, másrészt 
„ azer,!'. "Iei't Németh, a DKASF 
tepeü'186 Müitólag i-aznlatlnnul sze-

™TTzQA 2 DA S ÁG

Viharos hossz az értéktőzsdén
Kiulujjfcsi, no\ember 111 

Az értéktőzsdén ma olyan tomboló 
l.l0ssi! v°lt. amilyenre vsak a júliusi 
vs augusztusi nagy áremelkedések 
napjaiban volt példa. Az üzleti mi- 
falom heves tempója nervig sem s/a- 
, dt meg. Az üzlet irirx '.altit i ban- 
k, - vásárlásai döntötték el. nem volt 
oh au kurzus, melyen a bankok ne 
vásárolták volna. Legalacsonyabb és 
legmagasabb árfolyamok ezer koro- 
nakbani •

Bankok:
Aug.-Magyar Bank 1 -40- 152 Bosnv 

IT'ldhitel 850-370. Hazai
V, ' u tlel'mt:s N7-y5- Ingatlaivhak 
•Gö 404. Magyar Agrár 60 70 Mu- 
g.Var Hitel 680-7211. Mag.var'-C.seh 
Ipaib _7 31. Magyar Forgahn. 60 
62, Magyar Jelzálog 60 78. Magyar 
Kér. lilééi 32 33. Leszámítoló 125 
134. Lloyd bank 22 —25 Magyar-Né­
met Bank 32 -35. Magyar-OI'asz B 
49 57. M IK Jelz. 18,25 -21. Magyar 
Városi b. 15.25 |7, Merkur 28 311
Nemz. bank és Takp. 57 62. Osztri 

: Mile: 41.-! 163. Pesti Kvresk. 136U
I 1510. Wiener Bankwere1- 85 88.

Takarékok:
Belvárosi 50- -53, B. Lipnlvár 19 

-ii. Fővárosi 235- 244. M. Általános 
190. Mag- Orsz. K. Tűk. 200 227, 
Pesti Hazai 4600 48110.

Biztosítók:
h. M. Bixt. 6500 7400. Foneiérc 300 
320. .légbiztos; o 210. Pannónia h 

1325 1400.
.Malmok:

Borsod Miskolci 130—150. Concor­
dia 90 95. I. Békéscsabai 75 85 l 
Budapesti 215 250. Gizella 58-61. 
Hungária 125 -140. Király malom 69 
- 70. Viktória 425- 490. Tr, Damrbia 
160 1/0, Back Ibi 105, lörökszent-
miklósi 34 40.

Bányák—Téglagyárak:
Beocsini 1375 1475 Borsodi 310

355. Bud a pest-Szcnt lőrinci 160 I7n, 
Cement 250- 280. F. Szászvári 415 
475. F. Kohó 785- 850. István tégla 
75.5 8,5. Köb. gőzjtégl. 20(1 230i 
Dräsche 46(1 500. Magnesit ,3550 
3.700. Magyar Aszfalt 65 80, Magyar 
Álltai,aims Szén 280(1- 3025, My*1 i,- 
Keráunia 160. Nagfybátonyi 265- 285. 
Salgó 625-682. Újlaki 290- 310. Úri-' 
kán' i 1725 1825.

Nyomdák:
Athenaeum 460—510. Globus 60— 

70. Kimoss' ,32- 35. Pallas 65 80. Ré­
vai 165 180. Rig]er 110- 120. Steplia-
neum 50—57.

Vasinar:
Coburg 58—68, Csáky 58—664. I. 

Gazd. Gép. 160- ISO. Fábián 23- 27.
Fegyver 1700— 1800. Frankl 105.. 115.
Ganz-Danubius 5900—6400, Ganz, Vili. 
2510—2900. Györffy-VV. 221) 235’. 
Kaszab 126— 13? Kistarcsai 158—170, 
Kühlte 71 77. Láng 195 225, Lipták
38 43. Mag. 68.5- 72, Magyar Acél 
295 310, Magyar Belga ISO—185. M. 
Motor HO- 138. Magyar Ólom 39 
42. Magyar Réz Cliatid 180 -210. M. 
Vegyipar 48—52. Magy. Wag. Győr 
84- 97. Rex hajó 18—20. Rima ] 21— 
137. Roesscman 67 70. Schlick 121-— 
135, Schüller 85 1 00. Teudiofi-DlUr 
115 118. Wörner 29—31.75. Vulkán 
255 262.5,

Különféle vállalatuk:
Alt. O-Sz:. légsz. 730.-785. Bárdi 16
18, Baróti 22- 24. Bóni 117—123.

I Legszebb feaMpoM I
I re A N K BDÉNÉL <

Olcsó árakban vezet!

Herczeg Änna
női felöltök modeílháza 

Debreczen
!• (Piac) FerencJózsef-ut41

Dnhánynaflyáruda mullett.

Elegáns női és leány

felöltők
! Plüsch hahóink, kosrttlmilk, ruhák, pongyolák, 
! flijsk, hiúink As jumperck nuiiy villas;t6klian.
f kophatok. Szolid olcaö Arak I

Brassói 8(H) 850. Chinoin 73 74. Ua- 
niea 120 I39. DéTCukor 480—525,
Diana 13 10.5. Égisz 40- 43. Ég'es
Izzó 590—620. É. Textil 21 23. I. M.
Papír 65 74. I. M. Szövő 75 78, I. 
P. Spódium 202 218. 1. leni. szesz
115- 135, Felten SZU -851). Flóra 200- 
230, Fővárosi sör 38 41. Goldberger 
110 125, Gscliwíndi 310- 425. ü.vapju- 
mosó 92 100. Haltenyésztő 39 44. FF
Mátrám a 255 275. Interexim 46- 50, 
Juta 2.35 25U. Kábel. 2kij() ,3900, Kar­
ion 124 135, K.-Mttrúuyi 50 52. Ke-
leti-tjr. Keglevich 22.5 2(i Kirátyautó 
14 Ki.5. Királysor 60 77.5. Just Izzó
II 12.25. Klotild 111) 115. Kőbányai
polgári sör 385 425, Krausz-szgy. 80 

-98. Ligetszanat. 25—32. Magyar Cu­
kor 3425 .3800. Magyar Lámpa 25(1 
-77, Magyar Gáz-Auer 380 400. Ma­
gyar Kender 115- 1.35. Magyar Őster­
melő 273 300. Magyar Pamut 300 
315, Magvar Ruggyanta 170 -200. M. 
Szalámi .34 36, Magy. Vas. Forg. 
20.3- 220. Marosi petr. 135 142, Mez.
Georgia 715- -825. Mezőit. Cukor 390 

407. Óceán 44 50. Olajipar 87 100,
Pannónia sör 23 20. Phöbtts 53 65. 
Püspöki bp. 30- .35. Részvéu.vsör 260 

290, Szikra 156 170. Stummer 1550
1700. Szegedi Kend. 650. Telefon 19(1 
210. Tcmesi sör 140—170, Fövök 56 

64. Unio-szinh. 2,3 .35. Vili. pezsgő 65 
82. Zagvvu-Pálf. 64 70. Wanderlin 

42 47.
Faipár:

Alt. fa Merkúr 15— 17.5. Cserző 16 
j 18. Dunahai" -vti fa 29 32. Egyes, 

fa 34. Fnurnir 27 .30. Gtittman 635 
«*50. Hazai fa 210 -225. Honi fa 18- 
20. Körösbányai 11 12.75. Kronberger
21 22.5, Lignum 105 125. M. Amerika
63- 7(1, Magyar Erdő 13.2 14. Magy.
Lloyd 160 165. Malomsőky 18—19.5. 
I.ichtig 15.75 17.25. Nc.trm/ti fa 250-
270, Ófa Zürich 600—680. Rézbányái 
190. Szlavónia 86 93. Union, des Us. 
2450 -2625, Viktó'-m bútor 15- 17. Za- 
bolai 150 178. Zentai 200,

Közlekedés:
Adria 530- 560. Atlanticu 68 76. 

Bp.. Városi 45—48. Búr 25 26, Déli- 
vasút 115 122. Levartte 725 - 800,
MFTR 430—450. Miskolci vili. 42-46. 
Nova 145—163 mm Áll. v. 385—425, 
Tröst 135.. 152.

Hivatlosan nem jegyzett értékek:
Fabank 6 -7, Foresta 42 48. De- 

mecseri 17 18. Herendi 11-12. Né­
met mezőgazd. 120 130, Székely és 
Gerő 2.5 —3.2, LInio takarmány 4.5—5. 
Ujságiizem 17 is. Kéve 3.5 3.7. Cor­
vin 30- 36. Kopetzkjv 5- 7.

Az utótőzsdén
magas árfolyamok mellett nagy üzlet 
volt. A csekkrendszer bevezetésének 
semmi hatása sem volt a forgalomra, 
még 2 óra után is rendkivü lélénk volt 

i az üzlet s a mai legmagasabb ára- 
$ kai is túlhaladó árfolyamok kerültek 
6 felszínre. Az áremelkedések egyes pa­

pírokban a 20 százalékot is megha­
ladták. A pénzpiacon az irányzat szi­
lárduló és milliárdos tételeket he­
lyeztek el emelkedő kamatláb mellett. 
Tájékoztató árfolyamok ezer koro­
nákban:

Angol-magyar 1,52 (prolong. 164), 
Magyar hitel 710 (748), Leszámítoló 
140 (152). Osztr. hite! 156 (166). Kc- 
resk. 1500 (1600). Llovd 25 (28), 
Moktár 220 (225).

Borsod-miskolci 144 (152). Concor­
dia 91 (97). Bpesti grizm. 243 (260), 
Viktória 475 (500).

Frank Sándor
díva (háza, Piac-utca 12. 

KÖPENYEK 
KOSZTÜMÖK 

RUHÁK 
BUNDÁK 

TÉLIKABÁTOK 
1 EÜÉRNEMUl K 

SZÖRMEKABÁTOK 
HARISNYÁK 

natív választékban. 
LEÁNYKA-OSZTÁLY: 

Ruhák, — blúzok, — kabátok 
fiatal leányok rászóró.

Beocsini 1400. Kőszén 2950 (3075), 
Salgó 690 ( 7111). Urikányi 1850 (2000).

Athenaeum 500 (550), Globus 67 
(72). Ri gl er 120 (135- 140).

Fegyver I8IMI (19nii), Ganz-Danu­
bius 1)9(10 (61)25), Hoffherr 245 1255). 
I imák 40 (42). Mag. 78 (82), Rima 
136 (144), Schlick 136 (145).

Baróti 23. Izzó 630 (660). Gyapju- 
tnosó 98 (105), Részvény sor 280 
(290), Spóditim 222 (238). Flóra 220 
(2401. Karton 135 (145). Klem szap­
pan 17.5. Krausz szesz 94 (Hit)) Cu- 
kor 3()7.5 (3800), Georgia 780 (slil). 
Mezőit, cukor 405 (430). Óceán 47.5 
(50). Telefon 195 (215), ,|usth z/ó 12 
(14F_______

Nasici 2550 (2750) Oia 6611. Hazai 
214. Zabola! 165 (175). Merkúr fa l<>.

Adria- 550 (620). Atlantién 72 (78), 
Déli 130 (138). MFTR. 450 (490). I v- 
\ ante 875 (930). Nova 165 (177). U- 
lamvuMi! 130 (4.55). Tröszt 154 'F.4)

Ziirivlii zárlat:
Berlin I é< fél. Hollandia 211. Ne«- 

vork 571, London 2439. Páris 30811. Mi­
lánó 2430. Prága 1665, BUDAPEST 
302 és fél. Belgrad 655. Bukarest 300. 
Varsó 3 Becs 80. Szófia 185.

Újra drágult a bnza 
A mai terménytőzsdén az irányzat 

igen szilárd voll. A búza 20(H). a rozs 
pedig 6000 koronával drágult. A mal­
muk nem vásároltak. A forgalom 
élénk.

Hivatlos étrak: Btiza 70 kilós tisza- 
vidéki 97 98000. egy éb 96- 97000. 79 
kilós tis7-,vidéki ÍOO— IOIOOO. egyéb 
90 1000(H). rozs 68- 70000-, takar­
mányárpa 64 66000. sörárpa 72500 
77500, köles 77500 80000. zab 70. 
72000. tengeri 07 70000. repce 170- 
175000. korp# 38--39000.
’taeéasfs)®Kx=1Fa<*tae4$«ta(B4«/<et$.tgt*:->-Fi;»f

f TŐZSDEI l
í megbízásokat l
£ lc#íelönyő8cbben bonyoÜtanaU fi.
i F0HN ZOLTÁN ÉS ISA |
Í Debreczen, Arany János-utca 2. «, 

Telefon 818. |

A devizaközpont 
árfolyamai

Devizák:
Vétel Eladás 

68800.— —. . 
1100.

87800.

Napoleon 
Francia frank 
Angol font 
Dollár
Hollandi forint

20000.
7400

1166,- 
92200. 
21000. -

Svájci frank .1440. - 366
Lira 880. 935.—

j Belga * ■ nk 30 — 985.—
j Dinár 228.— 242.
1 Szokol 57a ,50 618.50
I Léva 166.— 177. -

Lei 108.... 121.—
Osztrák korona 0.280 0.302
Lengyel márka 100.— 130.-

Valuták:
London 87300. 91700. —
Newyork 2000)1. IOOO:
Amsterdam 7400. 7840.—
7ürich 3440.— 3660.-.
Páris 1085 _ 1151.—
Milánó 870. 925.—
Brüsszel 930.— 985.—
Belgrad 228. - 242.—
Prága 574,50 iil 8.50
Szófia 166.— 177.--
Bukarest 108.— 121.
Becs 0.280 0.302
Varsó 100.— 130.—

Ä „Gazda ’’-Bank r,ir*„
alaptőkeemeiése.

(A ..Dcbreczeni Független Újság“
budapesti tudósítójától.)

Mint értesülünk, a ..(iazda1' 
Bank r.-t. igaz.catósáda a na­
pokban tartott ülésén elhatároz­
ta a bank 1 milliárd korona alap­
tőkéiének T • milliárd koronára 
\ aló felemelését. Az u.i részvé• 
nvek liir szerint lOO'Á-os k-l- 
pénzzel hoesáttatnak csakis a 
végi részvényesek rendelkezé­
sére. Az igazgatósági ülésen 
szóbakeriilt. hogy az alakulás 
Mán igen sokan ie!entkez,tek a 
banknál, akik az akkor már le­
zárt részvényjegyzésben részt

i;

1 "
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óhajtottak venni. ekinte.tel 
arra, liugv a bank siilyt lic.yez 
a,ra, hogy a ga/dakozmisegnek 
minél szélesebb rétegét képvi­
selje. ami különben igazgatósá­
gának összeül lita sálra n is kik tű­
zésre int. az igazgatóságnak 
módot kell találni arra, hogy 
azok. akik az első részvény­
jegyzésből kimaradtak, az aial>- 
tőkeemelésnél részvényhez itat­
hassanak. Egyelőre még nem ál­
lapíttatott meg. hogv ez nti'.v 
módon fog történni, mintán a 
igazgatóság helyzetét megnehe­
zíti az a körülmény, hogy a regi 
részvényjegyzők az ui darabok 
átvételéhez, ragaszkodnak. Elogv 
a bank egyébként mennyire hí­
vatott képviselni a magvar »az- 
datársadalmat. kitűnik abból, 
hogy részvényjegyzői között 
nagybirtokosok, mim Frigyes 
királyi herceg őfensége. József 
királyi herceg őfensége csalad­
jával szerepelnek. Ezen neveken 
kiviil körülbelül 450(1 kisgazda 
vett részt a ,.Oazda“-Batik ala ­
kulásánál. Egy pillantás a bat’d; 
igazgatóságának névsorára, ki: 
lőttben kellőképen bizonyítja 
fenti állításunkat: dr. Ahnássy 
Imre gróf földbirtokos, az. Oi- 
sz.ágos Mezőgazdasági Kamara 
elnöke. Rottlik József földbirto­
kos. nemzetgyűlési képviselő. 
Tiszajobbparti Mezőgazdasági 
Kamara elnöke. Eö! db ér lök Or 
szagos Szövetségének elnöke 
dr. Csobaji Gyula földbirtokos 
{rfóf lankovich-llésdn József 
földbirtokos. Jókuy-Szilágyi 
Miklós földbirtokos. Kons Mi 
hály államtitkár, földbirtokos, 
dr. Kováts Nagy Sándor v. í.’ 
ispán, nemzetgyűlési képviselő 
lányi Mór földbirtokos, v. or 
szággyidési képviselő, báró Moil 
Inti Nándor földbirtokos, v. fő­
ispán. nemzetgvülési képviselő 
Zemplénvá rmegvei Oazdasá 
Egyesület elnöke. MuUekovich 
Sándor v. h. t. a Magyar Köz 
gazdasági Társaság elnök 
Mecztier Tibor földbirtokos. M< 
ezer László földbirtokos, nemzet 
gyűlési képviselő. Mikelz Isi 
ván, Szabolcs vármegye ali 
pánin. Putnoky Móric földit!rt 
kos. v. főispán, nemzetgyűlési 
képviselő. Szily Tamás földbir­
tokos. nemzetgyűlési képviselő 
az Országos Mezőgazdasági 
Kamara a lel nőké. Tankovich Iá 
nos földbirtokos nemzetgyid 
képviselő, báró TranHenberz 
Irnro földbirtokos. Urbnnovirh 
Tollún földbirtokos, báró Wahl 
hott Frigyes földbirtokos, 7.cm 
plénvármcgyei Gazdasági Egvv 
sídet mezőgazdasági szakoszta 
jvának elnöke, báró Wohlbo'l 
Kelemen földbirtokos, a Tisza- 
iobhparti Vármegyék Erdészeti 
Ecvesii letétiek elnöke. Tsitvin 
Tibor nemzetgyűlési képvis'd 
x. főispán. Fent elmondott k 
folytán érthető n n 1 gv érdeklő 
dés. amellyel a gazdalársnd:| 
lom n bank tevékenység :t v
rveV

LENGYEL
FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

Győződjünk meg,
hogy őszi és téli

férfi ruhaszövet
legjobb minőségben 
és legel c sóbbavi

Feldheim Dezsőnél
szerezhető be 
Piac-utca 67.
Telefon 11 05.

•m

) Elsőrendű

Saját készítésű
FÉRFI INGEK

HERMAN ÉS FRIEDMANN 
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

Koronánk javulása
folytán legfinomabb

GYAPJÚSZÖVETEKET
mélyen leszállított áron áruljuk.

KUPFER ÉS TÄRSÄ
Kistemplombazár.

tükörgyártAs,
Mindenféle uj tükrök készítését,regi 
tükrök újraöntését és csiszolásét 
vállalom Vastag tükörüveget veszek. 
Dehreczenl üvegcslszvló és 
TükPvferugyär, Rotumann Adó t 
Csapó-utca 19. Telefon 13—01

* E rovatban közlőitekért nein vál­
lal felelősséget a szerkesztőség.

Viszketegség
rü hesség, sömör ellen használja

:t ; ég bevált ANT1SKABIN-
-"a£.a; Borókakenőcs
Kapható minden gyógyszertárban.
Gyártja Kozmochemia rt.

- Budapest, VII., Dembinszky-u. 4. =j

%l MBBftBT-T-xsKéssas'Msw: x mmm w

A Oebreczeni Hitelbank Részvénytársa­
ság Széchenyi-u. 1. több évi gyakor­

lattal rendelkező

tisztviselőt
keres előnyős feltételekkel.

\ kapható kilónként 400 koronás h 
A árban ^
\ Hunyadi-utca18. szám ^
§ Koffernél f

Legszebb, legjobb, legolcsóbb I 
női, férfi- és gyermek- | 
harisnyák. ::: Legújabb j 
divatszinü gyapjú Casá- | 
nők. Különféle széles- ? 
ségü vásznak, siffonok, j
szabókellékek, mosó­
áruk és rövidáruk a leg- j 

olcsóbb árban

Bagiés Petri k
Szent Anna-u. 5. sz. üzletében.
Kérjük kirakatórainkat f* 9 »«'«•"-
mel kísérni. Szolid szabott árak.

Száraz, prima, import

tűzifát
tigx vaggontélelben, mint ap­

rítva, valamint
|-a porosz kősze­
net és KOKSZOT
legolcsóbban szállít házhoz i-: a

Debreceni Faipar rt.
tüzifaosztálya. TELEFON 156.

Naptárelarusitók | 
így elmébe!

féle

iMimlcÉieli sajit érlek
I hogy varrógépjét, irógépjét, kerék- 
1 párját és gramofonját javítás végett

SZABÓ ÉS SCHVARCZ
| műszerészhez vigye DEBRECZEN,
] Magos-u. 25. és Otmalom-u. 1., mert: 
j minden javításért felelősséget vállalnak. |

nyilttÍr'

korona métere a legjobb
““kék úrimmal
Forgalmit nem számítunk
Viszonteladóknak árengedményBélés áruházban topé-nca l\

............................. línimmriirni—
Laiskoiott vés és oifcke* jlÚSZERSZUffifEH'TIEK,!

Tös'őr és préselt
BUTORWERF.TEII, í

tpttiet vasal» sok

W-f f í.1.1-4 •■■■ ‘ ;'

Lipcsei 
S z ö rmeház

a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany B i k a-épiileí, 
J&Eset kir. hereeg-utcai oldalon

hihlilBlfilÜB
mindenféle alakítások és juvi 
tások, úgyszintén kész áruk 
l c g o I c s ó I) b a n kaphatók

Altmanu
sziic#, iNiklóa~u. 22.

Megjelentek a

Méhner-
ktg ^naptárak 182 4-tk
évre 22-féle gyönyörű kivitelben.
Visz ontelárusitóknak 
nagy árengedmény.

Részletes árjegyzéket
ingyen küld:
Méhner Vilmos
könyv kiadóhivatala,
Budapest, IV., Egyetem-u. 4.
Naptárárusoknak és kolportöröknek 
belügyminiszteri házalás! engedélyt 

szerzünk.

Püspökladányi Takarékszövet­
kezet felszámolás alatt.

Bőrkalapok
már 25000 koronáért
minden fasonban kaphatók

Legszebb modell kalapok |
bársonyból ás cilinder bár 

I sonybut legolcsóbban beszerezhetők.
Lámpaernyö behúzást

silhuette festéssel is vállal

Roboz Jolán
I Szent Anna-utca 5.

Minthogy 
egybehívott i 
lés tagok cl 
megtartható i 
22-én d. u. 4 
ladányi lak; 
Püspök ládánv 
tandó újabb t 
lésre a tagok 
mik.

Piisjtökladá
bér 15.

Eelsz 
I

1. Felszánt 
választása

a folyó hó S-i a 
eiidkiviili közgyii- 
égtelcnscge miatt 
lem volt. folyó hó
órakor a Püspök- 

irékpénztár R.-T. 
helyiségében tar

rendkívüli közgyii-
czetmel meghivat-

ny, 1923 novent-

ámoló-bizottság.
1 r g y:
olió-bizottsági tag

I LEGOLCSÓBB

IGYAPJÚSZÖVETEK
ÉS NŐI VELOUROK

IWEISZ IGNÁC
posztó Üzletében, Piac-utca 73. sz.

H el I er Testvér e k
értékpapír kereskedelmi irodája
Érdekközösségben : Kulai M. budapesti bankcéggel.
Debreczen, Ferenc Józset-ut 58. Sl. e. 37. Telefon 12-57.

men bízásokat leqelönyösebben effektuálunk. Kosztpénzek vétele és 
kihelyezése. Tozsdeidö »elefonösszekBUetés ;l tőzsdeteremmé

fekete és zomán­
cozott kivitelben, 
öntött vaskarikáskályhákFolyton-

égő _
és oszlopkályhák. Takaréktiizbelyek. tornyos és asztalainknak 
minden méretben a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Füstcsövek minden méretben. Konyhafelszerclési es haztai 
tási osztály teljesen újonnan és dúsan felszerelve. Szekértciigc- 
lyek, ráf és mindennemű rúd vasak, fekete és horganyozol! 
tetölemezek, szegek és huzalok minden méretben. Mindé 
nemű mezőgazdasági gépek raktára. Zománcozott Icmezeüu- 
nyékből és az összes vasárukból viszonteladóknak sortnozoa 

raktár áll rendelkezésére a legolcsóbb napi árak mellett.

•Ws»• Ii €wí y mu 1 sí
\asnagvkereskedése Debreczen, Városháza épület, reléimig’
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AWÍHII I I ÄK«
Heierl fsio leyrnn 
ilernebb umi.«7hlll MttíliihAk
' luylbliéleteRehtftilc I Fhiyáiii,
könnyű, zajtalan 
járás! Továbbá 
elsőrendű kivitel 
bon eredeti gyári 
árak mellett szál­
lít : mtikezeket, 
testegyenesltögé 
pékét, sérvkötö­
ket, haskötőket, 
gummi görcsér- 
harisnyákat, be­
tegápolási cikke­
ket és mindenféle 

gummiárukat.
KELETI J.

tttidspest, IV., Petőfi Sándor-u. (Koronaherceq-u.) 
17. Alapítva 1878. - Telefon 13 76.

HAVAS
harisnya­
áruháza 

Bádogos-u. 1.
Tisza-palota.

A mélyen tisztelt vevőim állandó 
nagy érdeklődésére a „Haris- 
nyaváaárí” meghosszabbí­
tottam és a következő cikkekkel 
kibővítettem, melynek reklám­
árai a következők:

la Reguler férfi zokni 2500 
Duplatalpu, magas- 
sarkú női harisnya 5000 
Selyem flór női ha­
risnya .....................  16000
Tiszta selyem női ha­
risnya ..................... 29000
Hői tlor nadrág, min­
den színben .... 15000 
Angol gyapjufonal 
dekagrammja.... 650

TŰZIFA
tégla, cserép, épületfa 
szerszámfa, kőszén
vagon- és kis tételekben 
legolcsóbban beszerezhető a

rWT mm r mm 1
rakitennelö telepén
86ezörményi-ut 2.

Telefon 12-91. 
Városi 6-89

POTTENDORFI
szövőfonal, double és mouSé közvetlen 
behozatala. Szövő- és fonó ipari válla­
latok legolcsóbb beszerzési forrása

Csillag Testvérek|
Debreczen, Bádogos-utca 1. (Tisza-palota.) 

és Sas-utca 4.

TELEFONOK: 409. és 1277.

Férfi öltöny
és kabátszövetek

S
 nagyon olcsón beszerezhetők

zabó és Zengevald
röfös- és rövidáruüzlete 
Szent Anna-utca 3. szám.

Harisnyák, keztyilk nagy választékban.
- ■— ■—-■ I wnn III nnninnmr t

Uj bútorüzlet!
Ebédlő-, háló- és korty haberund ér­
zések raktáron, rendelésre is ké­
szülnék, b-sivea t antogvsnt kérj ük

Szóbél és Vojtovíts
Szécáenyi-utca 19.

■itirmiiMiiiiii m iiiiiii »im i rr r i inw«i

Építkezési anyagok:
vasgerendák, cserepek, fülestéglák, 
ajtók, ablakok stb. eladók.

Az anyagok megtekinthetők 
a József kir. herceg-u. 4U. sz. 
építkezésűéi. írásbeli árajánlatok 
legkésőbb f. hó 18-án, vasárnap 
deli 12 óráig beadandók a Pásti- 
utca 4. sz. a. hitközségi irodába. 
Telefon 711. sz.

Legjobb minőségű németországi 
Gritzner Central Bobin

; varrógépek
Uj és használt

kerékpárok
Villanyf#lszerelási anyagok,
cgök szervieknek, \ iszonteludók-
nak nagy árengedménynyel

, Rosenberg és Hammer
j cégnél Piac-utca 8. sz.
jj szerezhetők lie a legolcsóbban

ha -í
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1-0000000 
a 5-0000000

Utcai és alkalmi női és férfi­
ruhák festője ésvegytisztitója

bíró
Arany Bika-épület. (Mozi-bejárat.)

!!UJ ÜZLET!!
GARAI ÉS TESTVÉRE
FÉRFI-, FIÚ- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA

PIAC-UTCA 11. BIKA-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. ::
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak I

oizer
divatháza
Budapest,

IV. Kossuth Lajos-u. 9,
KÖPENYEK
KOSZTÜMÖK
RUHÁK
BUNDÁK
KALAPOK
FEHERNEMÜEK
SZÖRMEKABÁTŰK
CIPŐ ÉS HARISNYAK

nagy választékban. 
Leányka-osztály:

Ruhák, blúzok, kabátok fiatal leányok részére.
KÜLÖN SZUTERÉN

OLCSÓ RUHÁZATI CIKKEKNEK.

Olcsón akar j 
vásárolni?
Keresse lel a

REKLÁM QívaiMázat
Szent Anna-u, 5. sz, alatt.
Vigyázzon a Reklám elnevezésre.

viselőknak külön kedvezmény.

HSÁÉ.
BAKOS

épület- és buto r- 
v a s a l á sok, réz­
lemezek kaphatók 

vaskeres- 
kedésében.

Csapó u. 88. Telefon 620.

Ingyen-napok
a Parfümerie Ilonában.
Elhatároztak, hogy minden hónapban

két ingyen-napot
rendezünk, mely napokét a hónap közé­
pítő ás végén • fogjuk hirdetés által 
közölni Tehát aki ezeken a napokon bár­

mit nálunk vásárolt, azl

teljes egészében visszafizetjük.
Október hó második felében 2S-ike
jött ki, tehát aki nallunk jelzett napon 
vásárolt a Űzetett összeget a blokk elle­
nében visszafizetjük Kolyó hó lü-lg lehet 

a blokkokat beváltani,

PARFÜMERIE ILONA
piperecikkek, francia kölni 
vizek, ajándék tárgyak 
olcsó beszerzési forrása

SZENT ANNA-UTCA 1.
ie&.

NEUMANN M
Raglánok 
Télikabátok 
Ö 11 ö n y ö k
Neumann-costümök

magy. királyi udv. szállító
P I A C - U T C A 51. 
Alapítási év 1845.

b a t a I m a s választékban, 
kiváló minőségben, wieni 

szabászatunk kivite- 

lébtm, leszállított 

árakban.

Neumánn-boykabátök
brldivat-osztályunkon kitűnő ingek, nyakkendők, kalapok, 
®*Pkák, harisnyák és egyéb különlegességek szerezhetők be.

Cégünk alapja: megbízhatóságunk.
ENRILO

Kevesebb 
pénzbe kerül
a kávéja, ha habkávé és pótlék helyett 
egymagában az újfajta ENRILO“-ból 
készíti „ENRILO“ tökéletesen pótolja a 
babkávét. Erősebb, táplálóbb, izletesebb 
és ezenfelül használatban rendkívül 
olcsó is Eme különlegesség minőségéért 
gyártójának, FRANCK HENRIK FIAI 
cégnek világhíre szavatol
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Ojból kapható a
Or. FLFSCH-féle

SKABOSAMENÖCS
(azelőtt Skabotorm)

Leghamarabb megszünteti a

viszketegséget,
sömört, ótvart, rühességet.

Szagtalan, nappal is használható

TYÚKSZEMET,
bőrkeményr.dést, sseraölcsőt leg­
hamarabb e távolit a Or. Flesch-téle

CANMABIN
Kapható minden gyógyszertárba i.

Eladó togatlanok:
Mester-utcám nagylelkű sarokház vendég- 

Ifinek, boköltözhető lakással 
Qalthyány-uicár hekSltozhctfi 5 szobás.
Arany János-utcán 3 ,
fókai-utcárt 6
Darabos-utcán 6
Faragó-utcán , 3 ’•
Ondódon 40 hohl szántó bérlet slb. stn . 

házak, villák, ezfillők nagy választékban.
Petrányi Béla

Ingatlanloignlmt 1 ro d á j a
Piac-utca 63. Télutón 9- 43.

Szőrme-
árut olcsón 
vásárolhat!
Tessék a kiraka­
tot megtekinteni!

Hosszú szeírmekabát
900,000 K.

Rövid szőrmekabát
390,000 K,

Rókafasorm boa
63,000 K«

Siel, Biebret kabátok.

Nemes szőrmék­
ből nagy választék!

AB.FPLDI PALOTA

H a olcsón akar

SZÖVETET
vásárolni, tegv«n práhát

Silberstein « Adlern« j
Kossuth-u. 2., Városház-épület, ’

KON JÓZSEF
ÚRI D!V ÁTTÉRŐÉBEN
a legelegánsabb öltönyök, téli 
kabátok és raglánok késziil- 
:: nők szolid árak mellett. ::

SzéctnenyS-utcal. sz.

i#i„BELVÁROSI 
ANGOL ÉS FRANCIA 
NŐIUIVATTEREM. 

KOSSUTH-U. 26.

ÄDLER szűcs
Batthyányi-utca 2. szám.

Szőrme ruhákat
javit és alakít.

H-ísí áruk- állandó«™ raktáron I !

z?mwmmBsmwmmK2Wi]mwwu^

íjiitcr, svéd, isaiípa és szarvas- 
bőrből, valamint szövött 
keztydk a legújabb divat 

__________ ___  _ ______ szerint óriási választékban

SCHÖN SÄEBOB »,»«“«
KEZTYU1Í

(Caapó utca sarok.) |Piachűtési 14

Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 200 korona, minden további szó 
20 kor. Vasár-és ünnepnapokon 10 szóig 300 kort)na, minden V>v<.bl>i szó 
80 korona. Vastag belükből szedett szavak kétszeresen «.z-mmüdim

'V#.**' '****' x*=Wr' ‘'’«I*»'

V É T E r , ® ®,®”cs?r,*”
• >■ ~’r '"i;. 'V-rr^inyv-"■ “**'

(torosat, nsontöf

Kátránypaoirt 
Bós^lcr és Dávid

legmagasabb nnniárban 
vásárotok Használható 
vasat kovácsoknak. laka- i 
fosoknak jutányos áron 
adok, állandóan legna­

gyobb választék
Fischer. Szoboszlól-ut 71

Telelőn 8 - 59

Klein Béla
ócskavas*, fém éc nvers- 

terménykereskedő. 
Vásártéri állomás mögött 

TMefon 6—28.
F»***! 5

HsontÄil klIAnkAiV. koronát.Mnvácsolt vasári ',RO koronát, 
ifálvhphntvánvárt TBft koronát, 
nápbntványórt P»AO koronát,
Ronqyhulladékérl 300 koronát.
Nagyobb tételt elszállít 
Első Pesti Snodlum és 
F.nvvgyár R -T. bevá­
sárlója .

Haszgfitt
tég'át, cserenet bármi, 
toen mérv-vtségben vesz 
Kultúra l'émleraezáru- 

gyár, Hunyadi-u. 1 sz

ELADAS
Schmoll 
pasztát

olcsón vehetünk Stern 
festékűzletében Piac-u. 
10., Bikával szemben.

Heueserek, 
plnsch díványok,maira 

cok stb. még mindig 
legolcsóbban beszerez­

hetők Préez kárpitosnál. 
Javításokat jutányosán 
készít Préez kárpitos, 
Hatvan-utca 41.

Egy eredeti
Zinger varrógép, egy 
tiszta uj hálószoba bu 

tor konyhaszekrény, 
asztal, ágv riadó, Beth 
len utca 2b. sz, alatt.

váló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement- . .. ,,
lapok kutgv&rük. fo- , vaskereskedésében Piae- 
1 yámkavlcs és homok : utca 7 a Kossntb-szo 
legolcsóbban beszerez- \ *)0r nißllßt! tegyen Tuz- 

befő Kransz Albert helyek, fnstcsovek,
ceroentárugvArában üstök, vedrek nagv rak-

Pchreczen Kishegyes!- ; »ára. Tulajdonos Dávid 
nt 2. KtsAVomás mellett. ; -lakah. ___
Telefon 307.

Kést: heiieeorek 
ntüs szövet, bőr vászon 
díványok, afrik, lószőr 
matracok, hőrgaroitrrák 
készei) l’Vebrecze.'isz.ky 
kárnilosnál. Halköz 8. 
Javításokat jutányosán 
készítek.

Bnlornkat
legolcsóbban Hausner 

SímonFTv-utca 2/e. bér­
házi bútorüzletében sze­
rezheti be.

Szováti cserép
.

Vorttandcerm nt, 
mozaik lap legolcsóbban 
a Dehreezeni Mükógyár 
rt.-nál Fürdő-utca 2. sz. 
alatt kapható.

Szánt. tltzllát
a/'mnnnl házhoz szállil 

Unió-fatelep íspotáto- 
telep 1. Telefon 7—79.

Építkezési
anyagok,

ortlandoement, fedél-Pleemez., cementlap, kut- 
gyürük, beton-kavics és 
folyamhomok legolcsób­

ban kapható Lukács 
Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, 

Károly Ferenc József ut 
2, Margit-fürdő mellett, 

Városi iroda Hatvan- 
utca 7. Telefon 308.

Kész hálószobák 
fehérre zománcozva és 
más vegyes bútorok ál­
landóan kaphatók, Grósz 
Sámuel. Domb-u. 20.

Hálók, ebédlók
legolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Simonffy-u.34.

Cserép és tégla
jó minőségben kapható 
Tóth és Sebestyén tégla 
gyárában, telefon 610. 
\agv Betűs Józsefnél, 
Zöldfa-utca 8

cserép gyári árban meg 
rendelhető és raktáron 
állandóan kapható, mész, 
portlandcement jutányo­
sán beszerezhető Weisz, 
Bocskav-tér 2,, DMKE.- 
vel szemben.

Csapó
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
konvhaberendezések 

raktáron.
N<-me"itott 

orgonacseriék kaphatók 
Széchenyi ut 8.
Wer t bel m-szekré u y 
? es jókarban eladó. 

Cím a kiadóhivatalban.
Saját

termésű uraságt fajho- 
romból kettőszáz. hcklo- 
litert elutazás miatt snr 
sósén eladok. Kis téte­
lekben hazaszállítva Vár­
utca tíz.

2. szánan 
Wertheim-kasszn eladó. 
Széchenyi-utca 6. sz.

mKwsjztotisseeCTxew.-.siW ara
KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá- 
logcédulát és hamis foga- j 
kai vesz legmagasabb | 
naptáron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2, szám, ; 

I. emelet.
Bútorozott

udvari szoba izr. urnák j 
kiadó. Cím a kiadóhiva- ' 
latban.

Gazdaságba 
tanyára kereskedelmi! • 
végzett leány irodai gva. 
korlattal állást keres Cint 
a kiadóhivatalban.

ElJeili 6c
kerestetik azonnali he- | 

lénésre Hajdumegyei | 
Vasöntöde, Újvárosi ut 
5. szám.

Gazdaságba 
óhajtana elhcivezkedtii 
irodai gyakorlattal 19 
éves izr. fiatalember. 
Cint a kiadóhivatalban

K CV édkönyvel 6 
helyben vagy vidéken 
állást, keres. Cim a ki- 
adóhiva latban.

2 polgárit
végzett iar. vallásu 

leányt üzletbe kiszol­
gálónak, vidékre kere­
sek. Értekezni lehel 
Szent Anna utca 22. sz , 
2 ik ajtó, földszint.

Villanyszerelő 
tanulók felvételnek 

..Elektra“ villamossági 
vállalatnál, Haivan-utea 
2. sz.

Bizalmi A'last
vállal gyakorlott keres­
kedő, feltétlenül meg- 
bízható egyén, jó refe- 
rentiákkal, riagvLeres- 
t-edelmi vsgy gvári vál­
lalatnál, hármelv szak­
mából Ajánlatok . Meg- 
bizható“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kéretnek

Társat
keresek meglevő üzlet- j 
ti ez 15-7(1 millióval. j 
Cim v kiadóhivatalban. I

V '• *-* ‘evíRtitrtw, i}í>rtw

IVEG YES

Ei*asiwslg
'szftstöt., hrlHIAasot a 
legmagasabb árban vá­
sárol KAtat ékszerke­
reskedő, l'iac-vtcu 19., 
11. am. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefon szá m 624

Uj
fényképészet!
Csapó-utca 16, szám

ft’alt, ahol bármily 
fényképek legszeb­
ben és legolcsóbb 
árban készülnek

Takács VinozeósTsa

Bellozay kalapos
Piacz utua 38., hátul az 
udvarban. Mindenféle 
kalapok javítását és fes­
tését elvállalom.

SKojagoríík, 
hegedűk, vonóshangsze 
rek javítását elvállalom. 
Llska, Bethien-uten 27.

M>AHÜe.tirős 
kisasszonyt, elsőrangú 
munkaerőt felvesz jó fize­
téssel a Parfümerie Ilona 
Szent Atme ntra 1

1 literes 
üvegeket
Üres edények

demijon 5. 10 és
25 kgr os, bádog 
kannák 1-től 25 kg ig

Üres ládákat
minden nagyságban
veszünk.

Ullmann Salamon
Knrcskcdslmi R.-T.
Piac-utca 69.

Kőfős- 
és posztós segéd elvállal 

■ szakmáján kívül is bár 
I milyen bizalmi állást 
I biztosítékkal fim a ki 
! adóbiviitaihan

Villamos
izzókörték minden fe­
szültségben, autó izzó 
’Ampa minden alakban. 
Összes szerelési anyagok 
a legolcsóbb beszerzési 
forrása Motorok, dvna- 
mógépek raktára. Leg­
komplikáltabb munkák 

javítások eszközlése 
F-o'd várinál üebreczeni 
1. EleVtralechnikoi Gvár, 
Széchenyi-utca 56. Gáz­
csillárokat veszek és 

villanyra alakítok. Tele­
fon szám 168.

Klsőrcudd 
berlini sapkakászitéé. 
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg­
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szí- 
chcnyi-utca 16., kereszt- 
énűlet.

Elektra
elektrotechnikai vállalat, 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Vilkmvvitágitás, 
motorok, csengőbercnde 
zéseket, javításokat leg- 
julányosabbnn készít. — 
Debreczen, Hatvan-utca 
2 , I. em. Telefon: 895

Cegolcwóbbisn 
‘ fest és tisztít Weisz 

kelmefestő, Arany János­
aién 9. Gyász esetén 24 
ólán belül készülnek.

önt
is érdekli! Bárhol hirde­
tett áraknál olcsóbban 
készít Fényképeket Ber­
ták i műterme. Piac-utca 
38 sí. Próbál ja meg'

Gép-
azsurozást

■ gyorsan és jutányosán

Ívége-. Métere 350 K. 
Sinner Co varrógép R.-T. 

Piac-utca 79.

PátinkaiOzC nstők, 
mosó- ős o ser üstók ké­
szen icgolcsóbiian Mén- 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Ocsku 
vörösrezet napi érőn 
vesz. Tanulót felvesz.

Nickelezóst, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb Pongrác?

mülakalosság, Hornby 
utca 20. Tanuló felvé­
tetik. ____________ _—.

Kamters
perzsaszőnyegmbj

heiv Bzoboszlal-ntca 
11 /B Eredeti minta után 

készült szőnyegek, , 
Kauders-fólc vasszow- 
gépek legolcsóbb be­
szerzési forrása, bzin 
gyapjufoualak és fel 
tők kgja 60.000 korona,
Nyers gyapjú fonalak 
besznvóK kgja ó0,< 0 
róna olcsó urban *»!'
halók Elsőrendű anyag,
nagy választék. Bár«« 
hiányzó szín három V 
alatt rendelkezésre 3«

Kim József
két,- és mnsietro

Széchenyi uKo 1- ^

N> ómat ott Uw*edü-- és Sándor irodaim: és tiv- .uc!ai részvénytársaság könyv nyomdájában, Piac-utca 49. -


